

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fiume u. 6-7. Telefon: 180-400, 360-100

A szerkesztést és kiadását a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h í r e k



1962. november 27.

bb 1. határidő előtt felépült a csepeli oxigéngyár - évente 700.000 köbméter oxigént készít az új üzem

i sl/sze szb vg

1962. november 27.

a csepel vas- és fémművekben tízmillió forintos költséggel másfél hónappal a határidő előtt felépült az ország új oxigéngyára, amely évente több mint 700.000 köbméter tiszta oxigént szolgáltat az iparnak. mindennek előtt a csepel művek gyáregységei hegesztéshez és autogén-vágáshoz veszik majd igénybe az új üzem termékét, s ezzel kikapcsolhatnak egy rendkívül nehéz gyáronkívüli kooperációt.

az új üzemet a legmodernebb töltőkompreszorokkal, továbbá szétválasztó berendezéssel látták el. jelenleg a gyártási próbáknál tartanak, december 16-tól azonban már üzemszerűen dolgozik az új gyár, s az év végéig 70.000 köbméter oxigént ad a csepel vas- és fémművek gyáregységeinek. /mti/

-. -

bb 2. hatvanöt rakéta, mesterséges holdak és mesterséges üstökös a békés célu nyugat-európai űrkutatási szervezet nyolcéves tervében

i tz/tm szb vg

1962. november 27.

most került nyilvánosságra a békés célu nyugat-európai űrkutatási szervezet - a european space research organisation - nyolcéves, részletes űrkutatási terve.

a szervezet, amely 12 nyugat-európai ország űrkutatási erőfeszítéseit hivatott egyesíteni, mintegy tízmilliárd forintnak megfelelő költségvetéssel dolgozik. ebből a terv szerint 1970-ig 65 rakétát bocsátanak fel nagy magasságba, egyenként körülbelül száz kilogrammos műszerfelszereléssel. ezenkívül a „terv-időszak”, negyedik esztendejétől kezdve évenként két olyan mesterséges holdat indítanak utnak, amely 200 kilogramm hasznos terhet visz magával, a hatodik évtől kezdve pedig ugyancsak évenként két, egyenként körülbelül egy tonnás csillagászati mesterséges holdat is pályára állítanak. az utóbbiakat 50-60 centiméter átmérőjű tükrös távcsővel is felszerelik.

végül tervbevétték egy olyan újfajta mesterséges égitest utnak indítását is, amely a földtől néhány millió kilométeres távolságban nátrium, vagy más anyag gőzeit bocsátja majd ki, s ezzel mintegy mesterséges üstökössé válik.

/folyt. köv./

20.55/n

-1-

bb 2. /hatvanöt rakéta,... 1. folyt./- szb

a földi megfigyelők azután a közepes csillagászati távcsővel is jól látható mesterséges csóvát fogják tanulmányozni. ezen az ismert anyag ismert mennyiségéből kialakult csóván megfigyelt jelenségekből azután a szakemberek már következtetni tudnak a „valóságos”, üstökösök csóvájának természetére is.

a tervet - [redacted] minthogy az kizárólag békés, tudományos kérdések megoldását tűzte ki céljául - a szovjet szakörök is örömmel üdvözölték. /mti/

--

bb 3. rádióizotóp, ultrahang, automatikus programozó műszer a hazai gumigyártásban - eltűnnek a „kéményseprők”, a ruggyantaárugyárból

i szf/sze szb vg

1962. november 27.

a ruggyantaárugyár rekonstrukcióját 1963-ban változatlan erővel folytatják. közép-európa egyik legnagyobb gumigyárának most elkészült 1963. évi műszinterve szerint a jövő esztendői rekonstrukciós beruházások nagyrészt a műszaki berendezések további korszerűsítésére, a gyártmányok minőségének ugrásszerű javítására, a gyártási folyamatok gyorsítására, a dolgozók munkájának könnyítésére használják.

nagy változást hoz az új év a hengerosztályon, ahol a nyersgumiból korom hozzáadásával a különböző üzemegységekben feldolgozásra kerülő gumianyagot keverik, hengerlik, elkészült és megkezdte az üzempróbát az első modern keverék-készítő berendezés, amely a jövő év elején már rendszeresen dolgozik, s alaposan megváltoztatja a gumikeverés körülményes, nehéz munkáját. az új előkeverő berendezés zárt rendszerű korombunkerbe üríti a papírzsákok tartalmát. a bunker ugyancsak zárt rendszerben, gombnyomásra adagolja a kormot a gumihoz. a koromadag bemérése így pontosabb lesz, javítja a keverék minőségét, a dolgozók pedig megszabadulnak az egészségtelen munkától, s nem lesznek többé olyan feketék, mint a kéményseprő. a hengerosztály szerteágazó gyártási folyamatainak összefogására ultrarövidhullámú rádiódiszpécser-szolgálatot terveznek. a diszpécser adóberendezésén az egyes üzemrészek vevőállomásainak segítségével 15-20 helyre tudja majd eljuttatni utasításait.

más osztályokon is hasznát veszik a modern technika legújabb vívmányainak. a szövetkenő üzemben rádióizotópos műszerrel ellenőrzik majd a szövetek súlyát, bevezetik az ultrahangos formatisztítást. a fémformák, amelyekben a különböző gumitermékeket vulkanizálják, igen nehezen, körülményesen tisztíthatók. az ultrahang-berendezés nagy rezgésszámu hullámaival tökéletesen megszabadítja a formák belsőjét a szennylegakodástól.

/folyt. köv./

21.00/n

-2-

bb 3. /rádioizotóp, ultrahang,... 1. folyt./- szb

az ékszij-osztályon is nagy átalakítást terveznek, hogy megszüntessék az ékszijak minősége elleni gyakori kifogásokat. tíz szabályozható méretű felépítődobot és két új szovjet felépítő gépet helyeznek üzembe. az ékszijgyártást szovjet és csehszlovák technológia szerint teljesen átszervezik. a pneumatikus üzemben 22 programozó műszert szerelnek fel, amelyek önállóan szabályozzák és pontosan ellenőrzik a tömlők vulkanizálási idejét, s így javítják a vulkanizálás minőségét. folytatják az idén elkészült hatalmas kalander-csarnok betelepítését új gépekkel és ezt a munkát jövőre be is fejezik. /mti/

--

bb 4. a beszédsebesség mérésének tudományos alapjai

i ms/gk szb sr

1962. november 26.

a gyorsírás - különösen magas fokán, az előbeszéd szó szerinti jegyzésében - igénybe veszi a nyelvtudomány segítségét, hogy minél teljesebben kihasználja a nyelvben rejlő rövidítési lehetőségeket. de a nyelvtudomány magának a gyorsírói teljesítménynek, az írássebességnek, helyesebben a leírt beszéd sebességének mérését is lehetővé teszi. a tudományos beszédsebesség-mérésről karlgren uppsalai matematikai nyelvész - aki mellesleg parlamenti gyorsíró is - nemrég az akadémia nyelvtudományi intézetében érdekes előadást tartott.

mindenekelőtt arra mutatott rá, hogy a leírt szöveg szótag-száma nem fejezi ki hűen a beszéd sebességét, mert az írásos szöveg soha sem felel meg pontosan a kiejtett szövegnek. az egyes szótagok kiejtésére különböző idő esik. különösen a hosszabb szavakat gyorsabban mondják ki, sőt az is előfordul, hogy már a kiejtésben rövidítenek, mint például „hát hiszen”, helyett egyesek „hászen”, -t, „hiszen”, helyett „szen”, -t, vagy éppen csak „sz”, -t mondanak.

érdekes törvényszerűség, hogy minél nagyobb a szó információértéke, annál hosszabban mondjuk ki. így érthető, hogy egy-két szótagos, de a közlés szempontjából fontos szó kimondása nagyjából ugyanannyi időt igényel, mint hasonló hírértékű három-öt szótagos vagy még hosszabb szó. ha még figyelembe vesszük, hogy a hosszabb szó kevésbé pontos kiejtés esetén is jól megkülönböztethető, tehát érthető, míg a rövid szavak érthetőségéhez, a többiektől való megkülönböztetéshez pontosabb kiejtés szükséges, rájövünk egy gyorsíró körökben már régóta ismert jelenség okára.

/folyt. köv./

21.06/n

-3-

Handwritten mark

bb 4. /a beszédsebesség mérésének... 1. folyt/- szb

a versenyző gyorsírók nem egyszer nehezebben és rosszabb eredménnyel írják le a percenkénti 400 szótagos versenyt, mint a 450-est, ugyanez előfordul a többi versenyfokok viszonylatában is. általában azt mondják ilyenkor, hogy nehéz volt a szöveg, annak a módját azonban eddig nem sikerült megtalálni, hogyan lehessen a szöveg nehézségét mérni, figyelembe venni. nyilvánvaló, hogy az elvont vagy egészen szűk szakterületekre vonatkozó szövegek nehezek mind az érthetőség, mind a leírás szempontjából, ilyenek azonban versenyeken nem fordulnak elő. a legutóbbi két évtizedben dr. nosz gyula kezdeményezésére megszámlálták, hogy a versenyszövegek hány szót tartalmaznak, egy-két nem jellegzetes kivételtől eltekintve azt tapasztalták, hogy a versenyzők által nehezebbnek talált szövegek szószáma nagyobb volt.

az előbbieket alapján könnyű ennek okát megérteni, ha a versenyen percenként diktált 450 szótag csak 160 szóból áll, könnyebb kimondani, meghallani és megérteni, mintha a 400 szótag 190-200 szóból áll, a hosszabb szavakat ugyanis a természetes beszédben is gyorsabban mondjuk, a kívánt szótagszám eléréséhez tehát a rövid szavak kiejtését jobban meg kell gyorsítani, ugyanakkor több szó információt, gondolati tartalmat fejez ki és a sebességen kívül ez is nehezítő tényező. ebből a megfontolásból tehát helyesebbnek látszik a beszédsebesség megjelölésére a szószám a szótagszámnál, amint ez számos országban szokásos. a svéd tudós fejtegetései egyúttal arra is rávilágítanak azonban, hogy a tudományos pontosságú mérés még sok kérdés tisztázását kívánja és aligha lehet a beszédsebességet egyetlen tényezővel akár csak megközelítő pontossággal is meghatározni. /mti/

--

bb 5. disznótoros szánkó-turák

i kz/hné szb ká

1962. november 26.

a földművelésszövetkezeti vendéglátóipar változatos téli programjának egyik különlegessége minden bizonnyal rendkívül népszerű lesz a városi lakosság körében, az ibusz-szal közös rendezésben szánkókkal, „igazi”, falusi disznótorokba „repítik”, a jelentkezőket. a disznótoros szánkó-turák részvevői majd kora reggel érkeznek meg a falvakba, s miután szemtanúi lesznek a disznóölésnek, perzselésnek, az ebédig, illetve vacsoráig szánkóval bejárják a környéket. /mti/

--

21.12/n

-4-

Handwritten mark

bb 6. a béke-világtanács ajánlására változatos programokkal emlékeztek meg hazánkban számos tudományos és kulturális évfordulóról

i di/hné/m/sr

1962. november 27.

ma már hagyománynak számít, hogy a nemzeti békemozgalmak a béke-világtanács elnökségének javaslatára és ajánlására a világ minden táján évről-évre megemlékeznek az egyetemes emberi kultúra kiemelkedő alakjainak jubileumairól. a népek közötti barátság gondolatának jegyében a társadalmi és tömegszervezetekkel együtt az országos béketanács is változatos programot bonyolít le; előadásokat, hangversenyeket, irodalmi műsorokat rendeznek az ország minden részében.

hazánkban az idén husz nagy író, tudós, művész életművét ismertették, méltatták, népszerűsítették a béke-világtanács kezdeményezésére. megünnepelték többek között a. i. herzen orosz forradalmár, filozófus és író születésének 150. évfordulóját. a rádió előadást sugárzott munkásságáról, s budapesten kívül előadásokat tartottak több vidéki városban is. megemlékeztek j. j. rousseau, a nagy francia filozófus és író születésének 250. évfordulójáról. többhelyütt kiállítást rendeztek a francia nép nagy fiának életéről, a magyar tudományos akadémián pedig emlékülést tartottak a társadalmi-, történeti tudományok osztályának és a pedagógiai bizottság, valamint a neveléstörténeti albizottság rendezésében. számos eseményen méltatták lope de vega születésének 400. évfordulóját is. a rádió ünnepi műsort sugárzott, a tudományos ismeretterjesztő társulat irodalmi szakosztályának munkatársai pedig előadásokat tartottak a neves drámaíró műveinek jelentőségéről. debussy, a nagy francia zeneszerző születésének 100. évfordulóját hangversenyeken, o. henry /william sydney porter/ amerikai író születésének ugyancsak századik évfordulóját irodalmi esteken köszöntötték. bozena nemcova, cseh író halálának 100. évfordulója alkalmából is emléküléseket tartottak. a legnagyobb megmozdulásra az újságíró szövetségben, a kossuth klubban és miskolcon került sor; mindhárom helyen többszáz ember előtt méltatták az író munkásságát és emberi példáját, s többek között elmondották, hogy írásainak eddig több mint 350 kiadása jelent meg. ion luca caragiale neves román író halálának 50. évfordulója alkalmából is számos helyen rendeztek emlékestet. halálának 300. évfordulója alkalmából sokhelyütt ismertettek blaise pascal francia matematikus és filozófus életművét is. legutóbb tu fu hires kínai költő születésének 1250. évfordulója alkalmából rendeztek irodalmi esteket.

a béke-világtanács kezdeményezésére tartott megemlékezések sorát az idén gerhart hauptmann német író munkásságának méltatásával zárják. /mti/

8.12/g

--
- 5 -

Handwritten mark

bb 7. két éve még nyugatról hoztuk be, ma már exportáljuk az ioncserélő műgyantát - fejlesztik a sokoldalú termék gyártását

i szf/j/m/vg

1962. november 27.

a most kifejlődő hazai műanyagiparnak van egy terméke, az ioncserélő műgyanta, amelyet a közönség alig, s az érdekelt ipari szakemberek egy része is kevésbé ismer, pedig ez a műgyanta a világpiacra is versenyképes cikkeink közé tartozik.

az ioncserélő műgyanták bonyolult ipari gyártási folyamatokat egyszerűsítene, javítanak, csökkentik a termelési költségeket, növelik a termelékenységet. Legszélesebb körben kazánok tápvizének, magas hőmérsékletű vízhűtéses hőcserélő hűtővizének lágyítására, a vízkőlerakódás megelőzésére használják, textilki-készítőkben, mosódákban csökkentik a kikészítőanyag-, illetve a szappanfogyasztást. az eszpresszóknál a modern kávéfőzőgépekben mindennapi feketénkhöz is ioncserélővel lágyítják a vizet. nagy nyomású kazánokban, ahol tökéletesen sómentes vízre van szükség, ioncseréléssel a desztillált víznél jóval tisztább vizet lehet nyerni. a híradástechnikai ipar a félvezetőgyártáshoz szükséges, különleges tiszta vizet szintén ioncseréléssel állítja elő. a gyógyszeripar sem nélkülözheti érzékeny kémiai reakciókhoz, például a penicillin- és a sztreptomycin-gyártáshoz, a konzervgyárak pedig ioncserélő műgyantával tompítják a kedvelt gyümölcslevek savasságát, stb.

a sokoldalú terméket, amelyet a világpiacra dollárárfolyamon jegyeznek, 1960-ban kezdték gyártani a medicolor vegyitermékek gyárában. az ideai termelés már megközelíti az egymillió dollár értéket. a hazai gyártás megkezdése előtt jelentős mennyiségű műgyantát importáltunk az amerikai egyesült államokból, az nszk-ból, angliából és az ndk-ból. tavaly már teljesen megszűnt a behozatal, és tekintélyes dollárkiadástól mentesült a népgazdaság, sőt exportra is futotta a medicolor kapacitásából. másfél év alatt kevés híján negyedmillió dollár értékű ioncserélő műgyantát szállított a gyár a chemolimpex útján az nszk-ba, jugoszláviába, hollandiába, és törökországba. a szovjetunió is vásárol magyar ioncserélő műgyantát.

a medicolor kapacitásából telik a jelenleginél nagyobb termelésre, tehát a belföldi felhasználás szélesítésére és az export bővítésére. ezt a célt szolgálja, hogy a műanyagipari kutató intézet segítségével jövőre új gyantatípusok előállítását kezdik meg és bővítik a választékot. a kutató intézet kísérleteinek befejezése után az eddigi szemcsés gyantákon kívül később rátérnek az ugynevezett ioncserélő membránok, a szilárd halmazállapotú lemez formájú, szilárd ioncserélők előállítására is. /mti/

...-

8.47/a

- 6 -

850 *Zseli*

bb 8. jövőre már 146 falusi könyvtárnak lesz függetlenített könyvtárosa - a fővárosban tovább növelik az általános iskolai könyvtárak könyvtárlományát

i lv/gk/m/sr

1962. november 27.

a tanácsi és a szakszervezeti könyvtárak hálózata évről-évre fejlődik, s számuk jelenleg már meghaladja a 9100-at. az illetékes szervek az idén erőfeszítéseket tettek, hogy a szétaprózott könyvtárakat összevonják, s a különböző társadalmi és állami szervezetek tulajdonában levő párkötetes kézikönyvtárak helyett letéti könyvtárakat alakítsanak. ennek eredményeként országosan az elmúlt évekhez viszonyítva mintegy 700-al csökkent a kézikönyvtárak száma, ugyanakkor jelentősen nőtt a nagyobb könyvtárak könyvtárlományai. a központosított könyvtárak kialakítása lehetővé teszi, hogy bizonyos helyeken, kisebb üzemekben és tanyaközpontokban a letéti könyvtárakban rendszeresen cseréljék a köteteket. az alföldi tanyavilágban jó szolgálatot tesznek a művelődési autók is. számuk az idén már ötvenegyre emelkedett. ezek a mozgó könyvtárak hétről-hétre járják a falvakat, a tanyákat, s eljuttatják a könyvet a legtávolabbi vidékekre is.

a falusi könyvtárak fejlődésében jelentős eredménynek számít, hogy eddig már 72 nagyközség kapott függetlenített könyvtárost. számuk jövőre újabb 74-gyel gyarapszik, s így 146, ötezer lakosnál nagyobb községnek lesz önálló könyvtárosa.

a fővárosban a szabó ervin könyvtár fejlődése egyelőre nem tud lépést tartani az igényekkel. egy év alatt 115.000-ról 154.000-re növekedett a rendszeres olvasók száma. a kerületi fiókok túlterheltek, s az olvasók néha órákig várnak, hogy megkaphassák a keresett könyvet.

budapesten emelkedett a gyermekkönyvtárak száma is. összesen 84 kerületi, illetve körzeti gyermekkönyvtár működik. az eddigi tapasztalatok azt mutatják, hogy a fővárosban a fiatalok körében nagy népszerűségnek örvendenek az iskolai könyvtárak. éppen ezért a nagylétszámú általános iskolákban továbbra is fenntartják, sőt növelik a könyvtárlományt, s gondoskodnak a kötetek rendszeres cseréjéről is. /mti/

...-

9.00/a

- 7 -

940 *Zseli*

bb 9. „kadmium-bánya,, a metallochémiaiban

i sL/ke/m/vg

1962. november 27.

gyuricza józsef kohómérnök és dr. fekete lászló tudományos kutató érdekes ujitást dolgozott ki, amelyben a rendkívül értékes kadmium nevű fém gazdag hazai „lelőhelyére,, hívták fel a figyelmet. kimutatták, hogy a különböző ipartelepeken ezerszámra heverő, kimerült nitroakkumulátorok egyik alkatrészéből, a negatív polusokból, különleges eljárással nagymennyiségű kadmiumot lehet kivonni.

a metallochémia-gyárban örömmel fogadták az ujitást, máris összegyűjtötték az országban fellelhető elhasznált nitroakkumulátorokat s ezzel a gyárban ugyszólván „kadmium-bánya,, létesült. saját erőforrásaikból különleges vacuum desztilláló berendezést készítettek, amelynek segítségével most - másfél hónappal a határidő előtt - megkezdték az értékes fém kivonását. az eddig összegyűjtött akkumulátor-pólusokból mintegy három tonna kadmiumot készítenek, melynek értéke eléri a félmillió forintot. e drága ötvözőanyagot a csapágyfémek gyártásához használja fel a magyar ipar. /mti/

bb 10. a falu villamosítás után a vizellátás került napirendre zala megyében

vid/j/m/sr

1962. november 27.

zala megyét vízfolyások, bővizű patakok és folyók hálózják be, az évi csapadék bőségesnek mondható, s eloszlása is megfelelő, a falusi lakosság mégis vízhiánnyal küzd. elsősorban is a hegyvonulatokon és völgyekben települt községekben nincs vagy élvezhetetlen a víz. a hegyhátak községeinek kutjai nyáron át szárazak, kilométerekről kell vizet hordaniok e községek lakóinak: nagy kincs a víz.

a falu villamosítás után a vizellátás kerül napirendre. zalaiban a következő években vízműépítésre fordítják majd a községfejlesztési alapok jelentős részét. néhány helyen már megoldották a vizellátás problémáját: pátrón, muraszemenyén, egervárott már működik a nemrég elkészült törpevízmű. vízműtársulást hoztak létre zalaszentmihályon, zalaszentgróton, murarátkán, s jelenleg más községekben is alakulófélben vannak olyan társulások. egy-egy község vizgondjait közösen oldja meg a termelőszövetkezet és a falu lakossága. így épül jelenleg a zalaszentmihályi, a murarátkai s még több vízmű a megyében. /mti/

9.10/a

- 8 -

945 *Zseli*

bb 11. megkezdődtek a zárószámadási előkészületek szolnok megyében: 500 leltározó brigádot alakítottak a termelőszövetkezetek

vid/j/m/ká

1962. november 27.

szolnok megye 182 termelőszövetkezetében megkezdődtek a zárószámadási előkészületek. első lépésként a közös gazdaságokban megalakították a leltározó bizottságokat. szövetkezetként általában 2-3 brigád végzi ezt a fontos munkát: ezen a héten a megyében összesen 500 leltározó csoport lát munkához. a brigádok élére általában a munkában élenjáró gazdákat és az ellenőrző bizottság tagjait választották. a karcagi november 7. tsz-ben már meg is kezdődött a leltározás; üzemegységenként 3-4 tagú csoport méri fel a közös vagyont értékét. /mti/

bb 13. javul az anyaggazdálkodás a dunai vasműben

vid/te/m/szf

1962. november 27.

a dunai vasműben az év elején bőven volt felesleges anyagkészlet. ezért igazgatósági dolgozókból négy bizottságot alakítottak, ezek alaposan megvizsgálták a kohászati kombinát anyaggazdálkodását és javaslatokat tettek a készletek csökkentésére. az intézkedések eredményeként az utóbbi időben jelentősen csökkentek az anyagkészletek. szerszámokat, csavarokat, villamosági cikkeket hosszabb időn át csak minimális mennyiségben rendeltek, és az üzemek a tartalékkészletekből dolgoztak. az utóbbi negyedévben 1,200.000 forinttal csökkent a felesleges készletek értéke, s most már az raktári készlet megközelíti a normális mértéket.

csökkentették az alapanyagok normafeletti készletét is 1,900.000 forint értékű anyaggal kevesebb van raktáron. a gépészeti gyárban az indokolatlanul felduzzadt hengerelt áru mennyiségét apasztották körülbelül 5 millió forinttal. igen jelentős a kokszólműben, az acélműben és a melághengerműben használt tüzálló-tégla-készlet csökkentése is. /mti/

9.15/a

- 9 -

947 *Zseli*

bb 12. hasznosítják a holtágakat - huszonhárom és félmillió köbméter vízzel töltik fel a tározókat szolnok megyében

vid j vm ká 1962. november 27.

százezer hold állami gazdasági és termelőszövetkezeti föld nagyüzemi öntözését készíti elő tavaszra a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság szolnok megyében. számítva az ideihez hasonló a- szályra és a megyét keresztül szelő folyók, patakok alacsony víz- állására, víztározókban gyűjtik össze a szántóföldek, rétek, lege- lők évi csapadékszükségletének egy részét. a tiszta, a zagyva és a körös csaknem másfélszer hektár területű holtágaiban a várhatóan bőséges téli és tavaszi csapadékból 23 és félmillió köbméter vizet tartalékolnak. a 22 kisebb- nagyobb tározó számát eddig kihasználatlan holtágak bekapcsolásával tovább növelik. befogadó- képességük néhány év múlva eléri a 40- 45 millió köbmétert. a holtágak hasznosítására 1963-ban mintegy másfél-kétfélmillió forintot fordítanak; zsilipekkel látják el az átereszeket, mélyítik a medre- ket és kiigazítják a partokat./mti/

- . -

bb 17. a vöröskereszt fejér megyei szervezete az alkoholizmus ellen

vid j vm sr 1962. november 27.

a vöröskereszt fejér megyei szervezete széleskörű tevékeny- séget fejt ki, hogy a megyében minél nagyobb eredménye legyen az alkoholellesés küzdelemnek. az utóbbi időben kiállítás rendeztek az alkohol pusztító hatásának bemutatására. pusztavámon, ercsiben, cecén és mórán. a községekben filmbemutatóval egybekötött felvilágo- sító előadásokat tartanak a körzeti orvosok. az alkoholellesés küzdelembe bekapcsolták a meszöv útján a földművelőszövetkezeteket is. a földművelőszövetkezetek ugynevezett boltbizottságot választ- ottak, amely ellenőrzi, hogy az italboltok a zárórát pontosan be- tartásuk és ne szolgálják ki a 14 éven aluli fiatalokat. a megyében az utóbbi években emelkedett azoknak a száma, akik elvonó kurára jelentkeztek./mti/

- . -

9.27 /m

- 10 -

947 Zseli

bb 14. a tanyai iskolák alkonya - két év alatt husz iskola szűnt meg szolnok megyében

vid ke vm sr 1962. november 27.

szolnok megyében 1945 előtt, s még a felszabadulást követő években is, a mezőgazdasággal foglalkozó szülők gyermekeinek többsége tanyai iskolákban tanult. a termelőszövetkezeti mozgalom fejlődésével azonban egymásután szűntek meg a tanyák, a szövetkezeti gazdák a falvakba vagy a közös gazdaság központja körül kialakuló új településekre költöznek. a megyében elenyésző azoknak a község- nek, városoknak a száma, ahol ne épült volna korszerű, új iskola. csak az utóbbi három esztendőben százhuszonnyolccal gyarapodott az általános iskolák tantermeinek száma a megyében.

a régi egészségtelen tanyarendszer felszámolásával fokoza- tosan elnéptelenednek a már amúgy is elavulttá vált tanyai iskolák. két esztendő alatt husz tanyai iskola zárta be kapuit. többek között megszűnt a fegyvernek vadastanyai, a kocscordosi, a jászbol- dogháza-sóskuti, a tiszafüred kócsi és a szelevény-görbeháti is- kola. a fegyverneki tanyai iskolának például a múlt tanévben még kilenc tanulója volt, a nyáron hét család a községbe költözött, így egyik napról a másikra néptelenedett el az iskola is.

a megyei tanács végrehajtó bizottsága a legutóbbi ülésen is újabb két iskola: a karcag-vajasi és a törökszentmiklós-kisszent- tamási megszüntetését határozta el az elnéptelenedés miatt. a tanyai iskolák épületeinek egy részét lebontották, másrészt átadták a termelőszövetkezeteknek./mti/

- . -

bb 15. jövőre már 25.000 televízió-képcsőballon készül nagykani- zsán

vid te vm 1962. november 27.

a nagykanizsai üvegyárban a kisképcsőves kékes és a tavasz típusu televízió-készülékekhez szükséges képcsőballonok már sorozat- ban készülnek; eddig tizenötezer negyszázat szállítottak el az egyesült izzóba. az év végéig összesen huszezer ballont készíte- nek.

/folyt. köv./

9.30/a

- 11 -

948 Zseli

bb 12. hasznosítják a holtágakat - huszonhárom és félmillió köbméter vízzel töltik fel a tározókat szolnok megyében

vid j vm ká

1962. november 27.

százezer hold állami gazdasági és termelőszövetkezeti föld nagyüzemi öntözését készíti elő tavaszra a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság szolnok megyében. számítva az ideihez hasonló aszályra és a megyét keresztül szelő folyók, patakok alacsony víz-állására, víztározókban gyűjtik össze a szántóföldek, rétek, legelők évi csapadékszükségletének egy részét. a tiszta, a zagyva és a körös csaknem másfélszer hektár felületű holtágaiban a várhatóan bőséges téli és tavaszi csapadékból 23 és félmillió köbméter vizet tartalékolnak. a 22 kisebb-nagyobb tározó számát eddig kihasználatlan holtágak bekapcsolásával tovább növelik. befogadóképességük néhány év múlva eléri a 40-45 millió köbmétert. a holtágak hasznosítására 1963-ban mintegy másfél-kétfélmillió forintot fordítanak; zsilipekkel látják el az átereszeket, mélyítik a medreket és kiigazítják a partokat./mti/

- . -

bb 17. a vöröskereszt fejr megyei szervezete az alkoholizmus ellen

vid j vm sr

1962. november 27.

a vöröskereszt fejr megyei szervezete széleskörű tevékenységet fejt ki, hogy a megyében minél nagyobb eredménye legyen az alkohollal szembeni küzdelemnek. az utóbbi időben kiállításokat rendeztek az alkohol pusztító hatásának bemutatására. pusztavámon, ercsiben, cecén és mórán. a községekben filmbemutatóval egybekötött felvilágosító előadásokat tartanak a körzeti orvosok. az alkohollal szembeni küzdelembe bekapcsolták a meszöv utján a földművelőszövetkezeteket is. a földművelőszövetkezetek ugynevezett boltbizottságot választottak, amely ellenőrzi, hogy az italboltok a zárórát pontosan betartsák és ne szolgálják ki a 14 éven aluli fiatalokat. a megyében az utóbbi években emelkedett azoknak a száma, akik elvonó kurára jelentkeztek./mti/

- . -

9,27 /m

- 10 -

947 Zseli

bb 14. a tanyai iskolák alkonya - két év alatt husz iskola szűnt meg szolnok megyében

vid ke vm sr

1962. november 27.

szolnok megyében 1945 előtt, s még a felszabadulást követő években is, a mezőgazdasággal foglalkozó szülők gyermekeinek többsége tanyai iskolákban tanult. a termelőszövetkezeti mozgalom fejlődésével azonban egymásután szűntek meg a tanyák, a szövetkezeti gazdák a falvakba vagy a közös gazdaság központja körül kialakuló új településekre költöznek. a megyében elenyésző azoknak a községeknek, városoknak a száma, ahol ne épült volna korszerű, új iskola. csak az utóbbi három esztendőben százhuszonnyolccal gyarapodott az általános iskolák tantermeinek száma a megyében.

a régi egészségtelen tanyarendszer felszámolásával fokozatosan elnéptelenednek a már amúgy is elavulttá vált tanyai iskolák. két esztendő alatt husz tanyai iskola zárta be kapuit. többek között megszűnt a fegyvernek vadastanyai, a kocsordosi, a jászboldogháza-sóskuti, a tiszafüred kócsi és a szelevény-görbeháti iskola. a fegyverneki tanyai iskolának például a múlt tanévben még kilenc tanulója volt, a nyáron hét család a községbe költözött, így egyik napról a másikra néptelenedett el az iskola is.

a megyei tanács végrehajtó bizottsága a legutóbbi ülésen is újabb két iskola: a karcag-vajasi és a törökszentmiklós-kisszenttamási megszüntetését határozta el az elnéptelenedés miatt. a tanyai iskolák épületeinek egy részét lebontották, másrészt átadták a termelőszövetkezeteknek./mti/

- . -

bb 15. jövőre már 25.000 televízió-képcsőballon készül nagykanizsán

vid te vm

1962. november 27.

a nagykanizsai üveggyárban a kisképcsőves kékes és a tavasz típusú televízió-készülékekhez szükséges képcsőballonok már sorozatban készülnek; eddig tizenötezer negyszázat szállítottak el az egyesült izzóba. az év végéig összesen huszezer ballont készítenek.

/folyt. köv./

9.30/a

- 11 -

948 Zseli

/bb 15. jövőre már.....1.folyt./vm

a gyártástechnika fejlesztésével és az üvegolvasztó valamint a hűtőkemence jobb kihasználásával naponta harminc képcső ballonnal több készül a tervezettnél. a jövő évben tovább növekszik a termelés: az idei huszezerrel szemben huszonötezer képcsőballon készül nagykanizsán./mti/

- . -

bb 20. tavaszra már valamennyi somogyi termelészövetkezetnek lesz növényvédelmi felelőse

vid j vm ká 1962. november 27.

a mezőgazdasági növényvédelmi feladatok szakszerű ellátása érdekében a somogy megyei tanács végrehajtó bizottsága balatonbogláron tanfolyamot rendezett a termelészövetkezeti tagok részére. a most befejeződött oktatási időszakban eddig összesen 180 növényvédelmi felelőst képeztek ki. még a tél folyamán újabb 80 termelészövetkezeti tag vesz részt ilyen tanfolyamon, úgyhogy tavaszra már valamennyi termelészövetkezetnek lesz növényvédelmi felelőse. /mti/

- . -

bb 25. esti iskolán képezik magukat tovább a miskolci nehézipari műszaki egyetem kisz-vezetői

vid fm/tné vm 1962. november 27.

a miskolci nehézipari műszaki egyetem kisz-szervezete az utóbbi években - céltudatos munka eredményeként - igen megerősödött, a tagság száma megsokszorozódott. az idén már az egyetemisták több mint 80 százaléka - kereken 1600 fiatal - tagja az ifjusági szervezetnek.

a kisz szervezet munkájának tartalmasabbá, színvonalasabbá tételére az új tanévben esti iskolát szerveztek az ifjusági vezetők részére. az esti iskola előadásain előadók ismertetik időnként a fontosabb időszerű politikai, gazdasági és tudományos problémákat. az esti iskola résztvevői szemináriumszerűen, kisebb csoportokban foglalkoznak szervezeti feladatokkal, a kommunista szakemberképzés, a világnézeti nevelés kérdéseivel. az egyes szemináriumi foglalkozásokat több alkalommal a különböző bánya-, illetve kohó- és gépipari üzemekben tartják majd meg, hogy a hallgatók jobban megismerhessék a gyakorlati problémákat. az esti iskolának ezidő szerint 200 hallgatója van./mti/

- . -

9.37/a

- 12 -

949 Zeli

bb 16. megfigyelőhelyek a veszélyes bauxitbányák körzetében

vid ke vm ki 1962. november 27.

a bakonyi és iszkaszentgyörgyi bauxitbányákban az utóbbi években mind eredményesebben küzdenek az ércbányászok ősi ellenségével, a vízzel. a földalatti forrásokból feltörő karsztvíz a két bánya közelében valóságos vízrendszert képez, s megnehezíti az érckészlet fejtését. a karsztvíz ezeken a területeken általában nem jut a felszínre, hanem a bauxittelepek közelében, a föld mélyén szivárog tovább. a rejtett áramlások legtöbbször alattomos veszélyt jelentenek, mert a vízszint általában az érctelepek felett van, s a legkisebb vigyátlanság súlyos károkkal, vízbetöréssel járhat. ezért a művelés alá kerülő területeket nagyteljesítményű szivattyúkkal víztelenítik.

az elhárítási munkákat a bauxitkutató vállalatnál szervezett hidrogeológiai csoport tudományos alapoossággal irányítja: állandó jellegű megfigyelő állomásokat létesítettek a földalatti víz szint-ingadozásának figyelésére. lyukakat fúrnak, ezekben csöveket engednek le, majd műszereket bocsátanak az üregbe. a csövekben a közlekedő edények elve alapján majdnem minden esetben feltör a karsztvíz, s a műszerek nagyobb mélységből is jelzik, milyen magasságot ér el a vízszint.

a vizsgálatok eredményeit az új bányák megnyitásánál is hasznosítják./mti/

- . -

bb 24. kétszeresére növelték a különleges mész gyártását dorogon

vid te vm szf 1962. november 27.

a dorogi mészműben nemrég átalakították és új berendezésekkel szerelték fel a hidrátüzemet, ahol vegyileg tiszta, ugynevezett mészhidrátot gyártanak. ezt a különleges tulajdonságú, a közönséges mésznel jóval értékesebb anyagot sokféleképpen hasznosítják. többek között a vegyiparban savak közömbösítésére, olajok tisztítására, az erőművekben víz lágyításhoz, import szóda helyett. újabban az előre gyártott épületelemeknek is fontos anyaga.

/folyt. köv./

9.40/a

- 13 -

949 Zeli

/bb 24. kétszeresére.....1. folyt./vm

az Üzem dolgozói az idén kétszeresére növelték a mészhidrát gyártását. míg tavaly ötezer, az idén már tízezer tonna ilyen meszet égettek, készülnek a tervvel az új, korszerű hidrátüzemek is. Üzembehelyezésével évente harmincezer tonna vegytiszta meszet állítanak majd elő./mti/

- . -

bb 18. a rudabányai bányászok a tervezettnél csaknem négy forinttal olcsóbban termelik ki a vasérc tonnáját

vid ke vm ki

1962. november 27.

a rudabányai bányászok azért versenyeztek, hogy a kohászok kérésére minél több és olcsóbb terven felül kitermelt vasércet küldhessenek az ózdi, a diósgyőri, a dunaujvárosi nagyolvasztóknak. ezt a törekvésüket kedvezően befolyásolta a csapadégmentes nyári időjárás, lehetővé téve, hogy a külszíni bányákban napról-napra növeljék a teljesítményt. sokat segítettek a műszaki vezetők is. így például a kompresszorok átszerelésével jelentősen megjavították a süritett levegő ellátást és a nyári hónapokban két nagyteljesítményű exkavátort, kilenc dömpert, valamint más gépeket állítottak üzembe. ezek segítségével a harmadik negyedév végén a rakodási és szállítási munkák 95 százalékát már géppel végezték. a jó szervezés és a jó munka eredménye, hogy a pártkongresszus napjáig - nagyjából a külszínről - terven felül csaknem 22 ezer tonna vasércet bányásztak és a vasérc tonnáját a tervezettnél csaknem négy forinttal olcsóbban termelték ki./mti/

- . -

bb 19. állatokon eredményesen kísérleteznek a szilikózis elleni védőoltással komlón

vid te vm ki

1962. november 27.

a mecseki szénbányákban milliókat áldoznak a földalatti munkahelyi viszonyok javítására, elsősorban a szilikózis elleni védekezésre. műszaki téren már jelentős eredmények mutatkoznak. a pécsi bányákban például a fejtésekben 40, a meddő munkahelyeken pedig 80 százalékos portalanítást értek el néhány év alatt.

a porártalom elleni védekezés problémáival azonban nemcsak műszaki, hanem egészségügyi szakemberek is foglalkoznak pécsen és komlón egyaránt.

/folyt. köv./

9.55/a

- 14 -

958/2

/bb 19. állatokon.....1. folyt./vm

vizsgálataikkal, kísérleteikkel egyrészt a szilikózis korai felismeréséhez keresnek támpontot, másrészt azt kutatják, mi az oka, hogy az egyik ember hamar, a másik pedig hosszú idő múlva sem betegszik meg, holott a munkakörülmények azonosak.

komlón a szénbányászati trösztnél három éve működik önkéntes kutatócsoport. ennek tagja a bányabeli viszonyokat, a dolgozókat jól ismerő üzemi főorvos, a röntgen szakorvos, a gyógyszerész és az állatorvos is. szükség szerint bekapcsolódnak a csoport munkájába vegyészek, bányamérnökök, sőt külföldi szakemberek is.

a komlói kutatócsoport munkájának egyik célja a pécsihez hasonlóan, a szilikózissal szembeni egyéni hajlam kimutatása. munkájának másik célja annak kikísérletezése, hogy előkezeléssel, azaz védőoltással meg lehet-e előzni a szilikózis megbetegedést. a kísérleteket fehér házinyulakon, a kutatócsoport által készített oltóanyaggal végzik. a kísérleti állatok egyik részét beoltják, a másik részét pedig kezelés nélkül kapják. a kísérleti és a kontrol állatokat naponta egy óráig teljesen azonos körülmények között, a bányatörvény által megengedett pormaximum ötszörösét tartalmazó por-kamrában tartják. az állatok közül meghatározott idő után egyet-egyét felboncolnak tüdejét kémiaiilag, szövettanilag megvizsgálják. az eddigi tapasztalatok szerint a beoltott állatok javára különbség mutatkozik. az oltóanyaggal el nem látott állatok légúti csapadékai csaknem teljesen elpusztulnak, míg a kezeltéké épek maradnak. vannak olyan beoltott állatok, amelyek 2-3 évesek, míg az oltásban nem részesült állatok 8-9 hónap után elpusztulnak.

a védőoltóanyagot gyógyszergyártási szabadalomra bejelentették. a komlói orvosok remélik, hogy az oltóanyag alkalmazásával emberek-nél is érnek el eredményt./mti/

- . -

bb 26. a jövő év elején megkapják az első politechnikai esztergapadokat és könyvvágógépeket az iskolák

vid te vm ki

1962. november 27.

a szolnoki vasipari vállalat, amely az országban elsőként kezdte meg a politechnikai kisgépek gyártását, újabb konstrukciókkal segíti az iskolákban a gyakorlati foglalkoztatást. az idén többek között kétszáz gyalut, száz fémlemezvágo-és ötven papírvágó gépet küldtek az iskolákba. a választékot tovább bővítették s elkészítették a politechnikai esztergapad és a könyvvágógép mintapéldányait.

/folyt. köv./

10.25/a

- 15 -

1047/2

/bb 26. a jövő év.....1.folyt./vm

a politechnikai esztergapad az üzemekben használt gépekhez hasonlóan működik, de kezelése könnyebb, szerkezete egyszerűbb, egyaránt használható fa-és fém-alkatrészek megmunkálására, a könyv-
vágógép a könyvkötéssel foglalkozó iskolák gyakorlati foglal-
koztatásához nyújt segítséget, mindkét géptípusból a null-széria
december végén, január elején kerül szállításra, jövőre az eddigi
megrendelések alapján a szolnoki vasipari vállalat 150-150 ilyen gé-
pet készít./mti/

bb 28. teretbelyesedik a „minden házból egy olvasót,, mozgalom

vid ka vm sr

1962. november 27.

vas megyében a könyvbarát akció társadalmi munkásai célul
tűzték ki, hogy növelik a falusi felnőtt olvasók számát, felhívásuk
- minden házból egy olvasót,, - több mint ötven községben talált
eddig visszhangra, a falvakban megkezdődtek a családlátogatások a
„háztól, házig,, könyvadások, a könyvtárüggyel hivatásszerűen
foglalkozókon kívül társadalmi aktivisták, irodalmat szerető
falubeliek járják a házakat s az év végére előreláthatóan már több
faluban valótaválják a törekvésük: minden házból legalább egy olvasó-
ja lesz a helyi könyvtáraknak, novemberben tizenegy faluban tartottak
illetve tartanak író-olvasó találkozókat, a téli falusi kulturális ren-
dezhvényeken könyvvásárokat és irodalmi ismertetőket is rendeznek.
/mti/

bb 29. takarmányozásra használják fel az olajipari melléktermé-
ket a szabolcsi termelőszövetkezetek

vid j vm ká

1962. november 27.

szabolcs-szatmár megyében új takarmányt alkalmaznak a
termelőszövetkezetek és az állami gazdaságok az állattállomány -
különösképpen a növendék szarvasmarha, a borjú és a sertés-áttelel-
tetéséhez, ez az új takarmány a növényolajipari vállalatoknál
eddig kárba veszett, ugynevezett olajnyál, tápértéke magas: 46.6
százalék nyers zsírt, 6.9 százalék fehérjét tartalmaz, keményítő-
értéke mázsánsként eléri a 79.8 kilogrammot és vitaminokban is
igen gazdag.

ebből a takarmányanyagból naponta mintegy két és fél ton-
nát gyűjtenek össze csupán a nyírbátori növényolajipari vállalatnál.
/mti/

10.43/a

- 16 -

1048 *Zseli*

bb 21. három év alatt 1.355 lakás épült dunaujvárosban - több
mint négyszázmillió forint városfejlesztésre

vid/szf/te/m

1962. november 27.

dunaujvárosban ugyszólván új városrész alakult ki, hétszáz-
hatvanöt lakásban már bentlaknak az üzemek dolgozói, az utóbbi
három évben 1.355 lakás épült első szocialista városunkban, sok-
sok ujonnan emelt kertes családi házzal kialakult a kertváros is,
a lakások nagy részébe bevezették a távfűtést és a gázt, a
magánosoknak az utóbbi három évben négy új, korszerű, könyvtárak-
kal, rádióval, televízióval felszerelt munkásszállást rendeztek
be.

hatezer lakás távfűtésére alkalmas hőközpontot is építettek,
több új művelődési intézmény létesült, többek között befejezték
a sokáig húzódtott 32 tantermes ságvári endre általános iskola épí-
tését, megkezdtek egy általános iskola, általános gimnázium és
iparitanuló iskola építését is, két iskolában politechnikai mű-
helyt rendeztek be, két 100 személyes ovodát is átadtak rendelte-
tésének, valamennyi dunaujvárosi ovodába és bölcsődébe bevezették
a gázt.

üzembe helyezték az új strandfürdőt befejezték a dunaparti
vizitelep építését, bővítették a dunaujvárosi gyermekek és fel-
nőttek kedvenc szórakozóhelyét, a vidám parkot, és megnyitották
az úttörővárost, a ságvári városnegyedben új üzletsor épült 23
üzlettel és gyógyszertárral, megnyitott az óvárosi üzletház és a
dunánál egy új üzletsor, a kiskereskedelmi vállalat tágas rak-
tárépületet kapott, új üzemi éttermeket és külön diákéttermet lé-
tesítettek, a dunaujvárosi üzemi étkezőket mind önkiszolgáló rend-
szerűvé alakították át.

a hároméves városfejlesztés időszakában korszerűsítették a
közvilágítást, higanygőz lámpákat szereltek fel a város főutvona-
lain, hat villamos transzformátorállomást és egy állomást épí-
tettek, négyszázezer négyzetméternyi területet parkosítottak és
az eddiginél is virágosabbá tették dunaujvárost, a parkok
terünek díszítésére új képzőművészeti alkotásokat helyeztek el,
köztük somogyi józsef kossuth-díjas szobrászművésznak a
brüsszeli világkiállításon aranyérmét nyert martinász-szob-
rát, az egyre növekvő turistaforgalom irányítására városi idegen-
forgalmi hivatalt nyitottak, turistaszállást is berendeztek,
amely a téli hónapokban távfűtésű szobákkal várja a látogatókat.

három esztendő alatt összesen 430 millió forintot fordítottak
dunaujváros fejlesztésére állami erőből. /mti/

10.50/a

1056 *Zseli*

- 17 -

bb 22. a korszerűsített győri gépjavitó üzemben 1500 traktor motorját tudják kicserélni március 31-ig

vid/j/m/ká

1962. november 27.

a győri mezőgazdasági gépjavitó vállalat egy év alatt több mint 4 millió forintot költött építkezésekre és új gépek beszerzésére. a korszerűsített üzemben felkészültek arra, hogy a téli időszakban minél több meghibásodott traktor motorját cseréljék ki. itt javítják ugyanis a dunántúli gépállomások és termelőszövetkezetek zeton, u-28-as, rs-09-es és dt-413-as erőgépeit. március 31-ig 1500 traktor motorját tudják kicserélni.

nehézíti a munkát, hogy a gépállomások nem kötik meg az összes felújításra váró traktorokra a szerződést. legalább annyi gépet visznek szerződés nélkül javításra, mint szerződéssel. ez zavart okoz a munkaszervezésben, bár a javításokat így is elvállalják. /mti/

...-

bb 23. tervpályázatot hirdetnek székesfehérvár központi részének rendezésére

vid/te/m/szf

1962. november 27.

az építésügyi minisztérium város- és községrendezési főosztálya két évvel ezelőtt tervpályázatot hirdetett a székesfehérvári dózsagyörgy tér környékének rendezésére. most tervbe vették az erőteljesen fejlődő régi város másik központi részének nagyszabású rendezését is. ehhez a részhez tartozik a piactér, a csók István utca, a széchenyi utca. itt vezet át a 7-es számú balatoni műút, s ágazik ki a nagyforgalmu 8-as számú főközlekedési út is.

a piactéren épült meg a mávaut modern, korszerű autóbusz-állomása és a megyei tanácsházát kiegészítő irodaház, amelyhez most új rész csatlakozik. tervbe vették, hogy a régi várost körüllelő középkori várfalat a piactéren kibontják és az eddig elhatárolt ottani területet parkosítják. a balatoni műút mentén a „stop!”, -eszpresszó helyén nagyobb, korszerűbb vendéglátóhelyet rendeznek be. szükség lesz több földszintes ház lebontására, elsősorban a piactéren és az ugynevezett palotavárosban.

a fejér megyei tanács és székesfehérvár tanácsa felkérte az építésügyi minisztériumot, hirdessen tervpályázatot a terület rendezésére. a két tanács a tervpályázat díjazására 80.000 forintot ajánlott fel. /mti/

...-

10.55/a

- 18 -

1059 Zseli

bb 32. tizennyolcmillió forint bevétel a dunai vasműben a kohósalak értékesítéséből

vid/te/m/ki

1962. november 27.

a dunai vasmű nagyolvasztóművében vasolvasztáskor keletkező folyékony kohósalakot az idén első ízben - habsalak, granulált salak és alakos formájában - mind hasznosították, sőt az elmúlt években hányóra vitt salakot is így értékesítettek.

a folyékony kohósalakból - habosított salak formájában - az év eleje óta 124.000 tonnát vett át az építőipar. a dunai vasmű látta el habosított kohósalakkal a dunaujvárosi, több budapesti, továbbá a győri, a tatai bányai, a pécsi és a szekszárdi előregyártó, üzemeket. a beremendi cementműnek szemcsés, granulált salakot küldött több ízben a dunai vasmű. az utépitéshez kiválóan alkalmas salakkövel viszont a dunántúli és a duna-tisza között látják el.

a kohósalak értékesítéséből az év első tíz hónapjában 18 millió forintot meghaladó bevétele volt a dunai vasműnek. /mti/

...-

bb 35. nehéz fizikai munkát gépesítettek a halimbai bauxitbányában

vid/ke/m/ki

1962. november 27.

a halimbai bauxitbányákban az egyik legnehezebb fizikai munkának tartották eddig a robbantáshoz szükséges furatok elkészítését. a furószerszámot kézzel feszítették az érofalnak és szinte centiméterenként préselték előre a szerszámot. a berendezést három bányász tartotta kézben, de a nehéz munka ellenére sem felelt meg teljesítményük a követelményeknek. ezért csehszlovákiából különleges támaszkereszteket szereztek be, amelyekkel szinte automatizálják a munkát. az ötletes készülék a bányajarat falának támaszkodik és rugós szerkezetével nagy erővel nyomja előre a gyorsan forgó furóberendezést. így a legcsekélyebb fizikai munka nélkül megkészszerítették a termelékenységét: egy bányász két gépet szolgálhat ki és hamarabb mélyítheti ki a robbantó lyukat. a csehszlovák típusú furótámból nyolcat szereztek be. hármat már is üzemszerűen használnak a kislódi és a nyireskúti munkahelyeken. /mti/

...-

11.00/a

- 19 -

1110 Zseli

bb 33. hetenkint 11.000 hizott sertést értékesítenek a békés megyei termelőszövetkezetek és háztáji gazdaságok

vid/j/m/ká

1962. november 27.

a békés megyei állatforgalmi vállalat a termelőszövetkezetekből és a háztáji portákról január óta 180.000 hizott sertést vásárolt fel. a nagyüzemi sertéstenyészetekben jobbak a takarmányozási, ellátási körülmények és a legtöbb helyen fajtiszta állományt tartanak, így az utóbbi időben jelentősen javult a hizott sertések minősége is. a közösből vásárolt hizók zöme az export-igényeknek is megfelelő, kevésbé zsíros, fehér húsértékű.

a hideg idő beálltával meggyorsult az átadás békés megyében: hetenkint 11.000 hizott sertést vesz át az állatforgalmi vállalat. év végéig ebből a megyéből több mint 220.000 hizott sertést kap a népgazdaság. /mti/

...-

bb 34. tanműhely nyílt villányban, baranya megye első mezőgazdasági gépjavitó állomásán

vid/j/m/ká

1962. november 27.

villányban működik baranya megye első mezőgazdasági gépjavitó állomása. a földművelésügyi minisztérium rendeletére ez év nyarán alakult át az itteni gépállomás gépjavitó nagyüzemmé. az állomás dolgozói a siklói járás 245 erőgépeinek viselik gondját, sőt a járáson kívül is mintegy 20 termelőszövetkezet számára végeznek javításokat.

az elmúlt öt hónap alatt sokat változott az állomás. a traktorok helyébe, akik erőgépeikkel együtt a szövetkezeti gazdaságokba kerültek, műhelymunkások léptek: a meglévőkhöz mellé újabb 30 szak- és segéd munkást vettek fel. korszerűsítették a műhelyeket és áttértek a gépek fejlettebb, ugynevezett részegységenkénti javítására. a fejlesztés során új üzemszerekkel gyarapszik az állomás. a napokban kezdte meg működését a gumüzem. itt 8, elektromos árammal fűtött „sütőasztalon”, újítják fel az erőgépek és a járművek gumikerekeit.

gondoskodnak a szakmunkás-utánpótlásról is. az állomáson megnyitották a megye első mezőgazdasági gépjavitó tanműhelyét, ahol a nagyüzemi gépekhez jól értő, magas képzettségű szakmunkásokat nevelnek. jelenleg 16, általános iskolát végzett ipari tanuló ismerkedik itt a géplakatosi munka alapművelleteivel. /mti/

...-

11.09/a

- 20 -

1114 Zseli

bb 36. előkészületek a téli gépjavitásra - szakosított javítás és alkatrész-felújítás - szoros határidő helyett gondosabb munka

i so/tm/m/ká

1962. november 27.

javában folynak már a téli gépjavitások előkészületei. az idén a gépjavitó állomásokon és a gépállomások szerelőműhelyeiben csaknem 40.000 saját és termelőszövetkezeti tulajdonban lévő traktort és az ezekhez szükséges különböző munkagépeket javítanak ki. a főmérnökök december 1-ig mérik fel a tennivalókat és készítik el a nagy munka ütemtervét.

mint a földművelésügyi minisztérium gépesítési főigazgatóságán elmondották, az elmúlt évektől eltérően nem ragaszkodnak ahhoz, hogy készen legyenek február végéig minden erő- és munkagép javításával. a szoros határidő helyett inkább az alaposabb, gondosabb munkára helyezik a hangsúlyt. február végéig csak azokat a traktorokat és munkagépeket hozzák rendbe, amelyekre a koratavaszi munkáknál szükség lehet. természetesen gondoskodnak megfelelő tartalékról is.

az idei téli gépjavitás új vonása lesz, hogy igyekeznek minél többhelyen alkalmazni az ugynevezett részegységes javítási rendszert, amelyet a pusztaszabolcsi gépjavitó állomáson ismerhettek meg a főmérnökök. ennek lényege, hogy a traktorok és munkagépek egy-egy szerkezeti részét mindig ugyanaz a munkacsoport javítja. így lényegében specialistákká válnak és gyorsabban, jobb minőségben készülnek el a munkával. ennek érdekében a különböző géptípusokat csoportosítva egy időben viszik be a műhelybe.

tervszerűbbé kívánják tenni az alkatrész-felújításokat is. minden megyében megállapítják: melyik gépjavitó állomás, illetve gépállomás milyen alkatrészek felújítására vállalkozik. így a jövőben a felújításokat is szakszerűbben és kisebb önköltséggel végezhetik el.

a termelőszövetkezeti tulajdonban lévő traktorok és munkagépek rendbehozására különös gondot fordítanak. azokon a helyeken, ahol a részegységes javítást megszervezték, a gépállomási traktorokkal egy időben, másutt sorrendben a saját gépek előtt javítják meg a termelőszövetkezeti traktorokat és munkagépeket. az elmúlt években többhelyen nehezítette a munkát és növelte az önköltséget, hogy a gépállomások maguk akarták elvégezni a motorok nagyjavítását is. az idén ezt a feladatot fokozott mértékben az a célra kijelölt főjavító üzemekben oldják meg. /mti/

- . -

11.15/a

- 21 -

1117 Zseli

bb 33. hetenkint 11.000 hizott sertést értékesítenek a békés megyei termelőszövetkezetek és háztáji gazdaságok

vid/j/m/ká

1962. november 27.

a békés megyei állatforgalmi vállalat a termelőszövetkezetekből és a háztáji portákról január óta 180.000 hizott sertést vásárolt fel. a nagyüzemi sertéstenyészetekben jobbak a takarmányozási, ellátási körülmények és a legtöbb helyen fajtiszta állományt tartanak, így az utóbbi időben jelentősen javult a hizott sertések minősége is. a közösből vásárolt hizék zöme az export-igényeknek is megfelelő, kevésbé zsíros, fehér húsértés.

a hideg idő beálltával meggyorsult az átadás békés megyében: hetenkint 11.000 hizott sertést vesz át az állatforgalmi vállalat. év végéig ebből a megyéből több mint 220.000 hizott sertést kap a népgazdaság. /mti/

bb 34. tanműhely nyílt villányban, baranya megye első mezőgazdasági gépjavitó állomásán

vid/j/m/ká

1962. november 27.

villányban működik baranya megye első mezőgazdasági gépjavitó állomása. a földművelésügyi minisztérium rendeletére ez év nyarán alakult át az itteni gépállomás gépjavitó nagyüzemmé. az állomás dolgozói a siklósi járás 245 erőgépeinek viselik gondját, sőt a járáson kívül is mintegy 20 termelőszövetkezet számára végeznek javításokat.

az elmúlt öt hónap alatt sokat változott az állomás. a traktorosok helyébe, akik erőgépeikkel együtt a szövetkezeti gazdaságokba kerültek, műhelymunkások léptek: a meglévők mellé újabb 30 szak- és segéd munkást vettek fel. korszerűsítették a műhelyeket és áttértek a gépek fejlettebb, ugynevezett részegységenkénti javítására. a fejlesztés során új üzemszerekkel gyarapszik az állomás. a napokban kezdte meg működését a gumüzem. itt 8, elektromos árammal fűtött „sütőasztalon,, újítják fel az erőgépek és a járművek gumikerekeit.

gondoskodnak a szakmunkás-utánpótlásról is. az állomáson megnyitották a megye első mezőgazdasági gépjavitó tanműhelyét, ahol a nagyüzemi gépekhez jól értő, magas képzettségű szakmunkásokat nevelnek. jelenleg 16, általános iskolát végzett ipari tanuló ismerkedik itt a géplakatosi munka alapműveleteivel. /mti/

11.09/a

- 20 -

1114 Zseli

bb 36. előkészületek a téli gépjavitásra - szakosított javítás és alkatrész-felújítás - szoros határidő helyett gondosabb munka

i so/tm/m/ká

1962. november 27.

javában folynak már a téli gépjavitások előkészületei. az idén a gépjavitó állomásokon és a gépállomások szerelőműhelyeiben csaknem 40.000 saját és termelőszövetkezeti tulajdonban lévő traktort és az ezekhez szükséges különböző munkagépeket javítanak ki. a főmérnökök december 1-ig mérik fel a tennivalókat és készítik el a nagy munka ütemtervét.

mint a földművelésügyi minisztérium gépesítési főigazgatóságán elmondották, az elmúlt évektől eltérően nem ragaszkodnak ahhoz, hogy készen legyenek február végéig minden erő- és munkagép javításával. a szoros határidő helyett inkább az alaposabb, gondosabb munkára helyezik a hangsúlyt. február végéig csak azokat a traktorokat és munkagépeket hozzák rendbe, amelyekre a koratavaszi munkáknál szükség lehet. természetesen gondoskodnak megfelelő tartalékról is.

az ideai téli gépjavitás új vonása lesz, hogy igyekeznek minél többhelyen alkalmazni az ugynevezett részegységes javítási rendszert, amelyet a pusztaszabolcsi gépjavitó állomáson ismerhettek meg a főmérnökök. ennek lényege, hogy a traktorok és munkagépek egy-egy szerkezeti részét mindig ugyanaz a munkacsoport javítja. így lényegében specialistákká válnak és gyorsabban, jobb minőségben készülnek el a munkával. ennek érdekében a különböző géptípusokat csoportosítva egy időben viszik be a műhelybe.

tervszerűbbé kívánják tenni az alkatrész-felújításokat is. minden megyében megállapítják: melyik gépjavitó állomás, illetve gépállomás milyen alkatrészek felújítására vállalkozik. így a jövőben a felújításokat is szakszerűbben és kisebb önköltséggel végezhetik el.

a termelőszövetkezeti tulajdonban lévő traktorok és munkagépek rendbehozására különös gondot fordítanak. azokon a helyeken, ahol a részegységes javítást megszervezték, a gépállomási traktorokkal egyidőben, másutt sorrendben a saját gépek előtt javítják meg a termelőszövetkezeti traktorokat és munkagépeket. az elmúlt években többhelyen nehezítette a munkát és növelte az önköltséget, hogy a gépállomások maguk akarták elvégezni a motorok nagyjavítását is. az idén ezt a feladatot fokozott mértékben az a célra kijelölt főjavító üzemekben oldják meg. /mti/

11.15/a

- 21 -

1117 Zseli

bb 27. kétszáz dolgozó több mint háromszáz javaslata a martfői cipőgyárban

vid se vm ki

1962. november 27.

a martfői tiszta cipőgyárban 4.000 kérdőívet osztottak ki s ezeken a dolgozók javaslatokat tehettek a jövő évi műszaki fejlesztésre. a bíráló bizottság 200 dolgozó több mint 300 javaslatát találta hasznosnak. az egyik legjobbnak tartott ötlet blaskó bélés. véleménye szerint szükség van szerszámélező brigádra, amely a szerszámokat élezné, felujtana. csillag vilmos azt javasolta, hogy létesítsenek földalatti szállítószalagot a keverő üzem és a forma-talp műhely között. ez a megoldás gazdaságos és a különböző gumikeverékek is védve lennének az időjárás viszontagságaitól. sokan javasolták, hogy a karbantartó lakatosokat, akiket eddig díszpécsér irányított, helyezték a műhelyekbe. így az esetleges hibákat gyorsabban kijavíthatják. legtöbbször kísérleti műhely létesítését kérték, mert ilyen műhelyekben a próbagyártás során pontosan meg lehetne határozni a nagyüzemi szalaggyártás módszerét./mti/

bb 30. állatgondozókat cserélnék a bemutató gazdaságok és a termelőszövetkezetek

vid j vm ká

1962. november 27.

vas megyében 16 bemutató gazdaság működik, ebből 7 állami gazdaság, 2 tangazdaság, 7 pedig kiváló termelési eredményeket elérő termelőszövetkezet. ezek a bemutató gazdaságok terjesztik az új agrotechnikai és állattenyésztési módszereket a megye 189 közös gazdaságában. a szentgotthárdi, a csepregi és a szombathelyi állami gazdaság most hasznos módszert vezetett be a szövetkezetek állattenyésztésének fejlesztése érdekében. egy-egy heti időtartamra állatgondozókat cserélnék a hozzájuk beosztott termelőszövetkezetekkel. ez idő alatt az állami gazdaságnál dolgozó tsz tag munkaadyság jóváírást kap, a szövetkezetben dolgozó állami gazdasági alkalmazottat pedig állami gazdasági munkabérral díjazza./mti/

11.20/a

- 22 -

1122 *Lel*

bb 31. jövőre már 110.000 holdon terem a külföldi buza szolnok megyében

vid j vm ká

1962. november 27.

szolnok megye termelőszövetkezetei egy-két évvel ezelőtt tértek rá az intenzív külföldi búzák termesztésére. a megyében a szovjet beosztója és az olasz san pastore bizonyult a legjobbnak. a termelőszövetkezetek az idei őszön minden eddiginél nagyobb területen, 110.000 holdon vetettek külföldi búzát, zömmel a két említett fajta. a megyében több olyan közös gazdaság van, amely teljes egészében külföldi fajtaikat termel. a megye legnagyobb kenyér gabonatermelő gazdasága, a mezőheki táncsics tsz 3170 holdon, a vezsenyi tiszamenti tsz pedig 1140 holdon vetett külföldi búzát./mti/

bb 37. kétszáz holdas halastó tiszakécskén

vid j vm ká

1962. november 27.

tiszakécske határában elkészült bács megye egyik legnagyobb mesterséges halastava. a helyi béke és a szabadság termelőszövetkezet együtt, jórészt saját erőből építette meg a 200 holdas tavat, amelyet a tervek szerint a kora tavasszal telepítenek be ponty-ivadékkal./mti/

bb 38. borsodi észrevételek az európa könyvkiadó munkájáról

vid hné vm cz

1962. november 27.

az európa könyvkiadó a vidéki városok közül elsőnek miskolcon ismertette jövő évi könyvkiadási tervét az üzemek, a járások és községek, a népművelési szakemberek és a könyvterjesztők előtt. a találkozón sok érdekes javaslat, észrevétel hangzott el.

általában az a vélemény borsodban, hogy helyes a kiadó tevékenysége. az olvasók fokozottan keresik a mai irodalom legérdekesebb műveit, a legújabb szocialista irodalmi műveket, s a megbeszélés résztvevőinek véleménye szerint többet szeretnének belőle, mint amennyi a tervben szerepel.
/folyt. köv./

11.24/sa

- 23 -

1131 *Lel*

/bb 38. borsodi.....1.folyt./vm

bátrabban kellene válogatni a modern irodalmi irányzatok legjavából is. javasolták, hogy a nálunk kevésbé ismert írók megismertetésére indítsanak dekameron-sorozatot a mai arab és a jugoszláv írók műveiből szemléltetést adó kötethez hasonlóan.

nagy elismeréssel szóltak a milliók könyve-sorozatáról, amely 50.000 példányos megjelenése ellenére is már „hiánycikknek” számít. kérték, hogy ennek befejeztével indítsanak újabb sorozatot a huszadik század jelentős alkotásainak bemutatására. kifogásolták, hogy az irodalmi évfordulókra készülő kötetek sokszor késve jelennek meg. a nemzeti antológiák példájára egy-egy irodalmi irányzat, vagy korszak költői műveinek válogatását és kiadását is meg kellene valószínűsíteni - indítványozták. szóvá tették, hogy nagyon hiányzik egy mai szemléletű világirodalomtörténet, s hiányoznak olyan életrajzi és életművet bemutató művek, mint amilyenre a mai amerikai irodalmat bemutató kötet adott példát./mti/

- . -

bb 39. piacra került a vecsési hordóskáposzta

1 n. j/j vm ká

1962. november 27.

a nagyvásártelepre és a kilencedik kerületi hámán kató téri piacra kedden 54 vagon és 48 tehergépkocsi áru érkezett, többek között 14 vagon étkezési burgonya, 8 vagon káposztaféle, 5 vagon levesbevaló gyökérzöldség és sárgarépa, 2 vagon paradicsom, 8 vagon zöld és fehér paprika és 10 vagon különféle gyümölcs.

a vecsési termelészövetkezetek megkezdték márkás termékük, a savanyított hordóskáposzta értékesítését. a feketeborssal, kaporral, birsalmával, babérlével és zöld dinnyével izesített savanyúkáposztát a földművesszövetkezeti lerakatok a csarnokokban és a piacokon különként 4 forintért árusították. az osztályozott, hordós ecetes paprikát különként 7.20-8, a vágott vegyes savanyúságot 4.40, a paprikasalátát 6.60, a sós-vizes uborkát pedig 6.50 forintért adták. megjött a téli feketeteretek, ára különként 1.30-1.60 forint./mti/

- . -

11.38/a

- 24 -

11.38/a
Zseli

bb 40. testvérpártok delegációinak elutazása

t hi/gg vm

1962. november 27.

kedden elutazott budapestről az mszmp nyolcadik kongresszusán részt vett lengyel pártküldöttség: e. ochab, a lengyel egyesült munkáspárt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, jerzy ptaszinski, a központi bizottság póttagja és josef kowalczyk, a revíziós bizottság tagja. a küldöttséget apró antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, cseterki lajos, a politikai bizottság póttagja és szilágyi dezső, a központi bizottság tagja bucsuztatta. jelen volt az elutazásnál henryk grochulski, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete.

ugyancsak kedden utazott el s. gudmundsson, az izlandi szocialista egységpárt politikai bizottságának tagja, mohamed farhat, a marokkói kommunista párt politikai bizottságának tagja, r. larsen, a norvég kommunista párt politikai bizottságának tagja, arturo colombi, az olasz kommunista párt politikai bizottságának tagja, harry hagberg, a svéd kommunista párt politikai bizottságának és titkárságának tagja, a testvérpártok képviselőit fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, földes lászló, losonczy pál, szerényi sándor és dr. szénási géza, az mszmp központi bizottságának tagjai bucsuztatták.

satomi hakamada-nak, a japán kommunista párt központi bizottsága elnöksége tagjának, a központi bizottság titkárának, y. demir-nek, törökország kommunista pártja központi bizottsága első titkárának, valamint a libanoni kommunista párt küldöttének elutazásánál jelen volt aczél györgy, brutyó jános, az mszmp központi bizottságának tagjai és szirmai jenő, a központi bizottság póttagja.

faud násszár-tól, jordánia kommunista pártja központi bizottságának első titkárától, valamint felix dixontól, a panamai népi párt központi bizottságának tagjától varró györgy, az mszmp központi bizottságának póttagja vett bucsut.

/folyt. köv./

11.55/a

- 25 -

1203 Zseli

bb 41. a mahart értesíti az utazéközönséget,

tm vm vg

1962. november 27.

hogy az előrehaladott időnyre tekintettel az alábbi járatokat szünteti meg: tiszabura-szolnok közötti járat november 29-én közlekedik utoljára. budapest-mohács vonalon a hajó mohácsról budapestre november 29-én, budapestről mohácsra december 1-én indul utoljára. /mti/

bb 42. kitüntetés

mtth vm hk

1962. november 27.

a népköztársaság elnöki tanácsa dr. kozma lászló kossuth-dijas egyetemi tanárnak, a budapesti műszaki egyetem villamosmérnöki kara dékánjának, kiemelkedő munkássága elismerésül, 60. születésnapja alkalmából a munka érdemrend kitüntetését adományozta.

a kitüntetést dobi istván, az elnöki tanács elnöke nyújtotta át. jelen volt a kitüntetés átadásánál kiss károly, az elnöki tanács titkára, molnár jános művelődésügyi miniszterhelyettes és óvári miklós, az mszmp kb osztályvezetőhelyettese. /mti/

bb.43. somogyban az összes főközlekedési utvonalak járható- majdnem félmillió köbméter havat takarítottak el az utról.

ivd/te/a cz

1962. november 27.

hétfőn elállt a hóesés somogyban, a szél is elcsendesedett és az utakon keletkezett hótorlaszok elhárítására mozgósították a megyében rendelkezésre álló emberi és gépi erőt.

kedden reggel a közúti igazgatóság tájékoztatója szerint már minden főközlekedési utvonal járható, az összes járási székhelyet meg lehet közelíteni gépkocsikkal, az autóbusszközlekedés is megindult, bár még késéssel, de megérkeztek a megye székhelyére a vidékről bejáró dolgozók és tanulók. a megyében mintegy félmillió köbméter havat takarítottak el az utakról. /mti/

13.10/a 13.22

- 26 -

bb.44. a hóvihár a sárvári cukorgyárnak is nehézségeket okozott

vid/te/a cz

1962. november 27.

a sárvári cukorgyárnak a múlt hét végi nagy hóvihár okozta répahány és a vidéki munkások kényszerű távolmaradása miatt csaknem be kellett szüntetnie a termelést. az újraindítás mintegy másfélmillió forintba került volna, s ezt a nagy kiadást mindenképpen el akarták kerülni a gyár dolgozói. ezért több helybéli dolgozó dupla műszakot teljesített, elvégezték a havazás miatt hiányzó társaik munkáját is. a közeli falvakból számos időny munkás gyalog tette meg az utat munkahelyéig. a környékbeli termelősövetkezetek, a rábasömjéni, a sárvári, soronkívül, nagy nehézségek árán szállított répát a gyárba. a vasút is mindent megtett, hogy elkerüljék a leállást: szombaton 62, vasárnap 56 vagon répát továbbított. keddre javult a helyzet, bár még mindig sok rakodóvágány hó alatt van. ezeket folyamatosan megtisztítják. kedden már hatvenhét vasuti kocsi répát vittek a gyárba. /mti/

bb.47. üzemszerűen termel a nyergesujfalui viscosagyár kibővített danulonüzeme

vid/te/ki cz

1962. november 27.

a nyergesujfalui magyar viscosagyár danulonüzemében a géppark célszerűbb elhelyezésével és a műszakiak több gépsort helyettesítő találmányával hétszeresére növelik a termelést a régi épületben. a bővítés első részét, amellyel évi 370 tonnáról 1500 tonnára növelik a termelést, a kongresszusi versenyben három és fél hónappal hamarabb, már augusztus közepére befejezték.

most ismét jelentős eseményhez érkeztek a gyárban. a német demokratikus köztársaságból szállított gépekkel befejezték a garanciális gyártást és kedden megkezdték az üzemszerű termelést. a pamut-és gyapjutípusu szálaknál egyaránt jól beváltak a berendezések, az üzem így a szerelési idő megrövidítésével az erre az évre tervezett 370 tonna helyett 650 tonna szintetikus szálát ad a továbbfeldolgozó iparnak. /mti/

13.30/a 13.30

- 27 -

me

me

bb.45. időjárásjelentés

tm/a

1962. november 27.

a meteorológiai intézet jelenté november 27-én, kedden
13 órakor:

párás idő

az európai időjárás helyzet az utóbbi egy-két napon nagyot változott. az északi államokban viharos nyugati széllel óceáni levegő beáramlása indult meg, ugyanakkor az 55. földrajzi szélességtől délre a gyorsan változó, szeles, csapadékos jellegű csendesebb, nyugodtabb és szárazabb váltotta fel. hazánkban tegnap erősen felhős volt az ég és sokfelé hullott hó, északon egy-két helyen eső, az országnak csaknem egész területét elborító vasag a dunántúlon helyenként 30 centiméternél is magasabb hótakaró igazi téli képet nyújt. a hőmérséklet napközben az északi megyékben 2-3, máshol mínusz 1, plusz 1 fokig emelkedett, ma hajnalban általában 0, mínusz 3 fokig hűlt le a levegő, de délkeleten, ahol kiderült az ég, mínusz 6-10 fokos fagyok keletkeztek. budapestén hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 1,4 fok volt, a sokévi átlagnál 1,3 fokkal alacsonyabb, ma 12 órakor budapestén a hőmérséklet 0 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 775 milliméter, alig változik.

várható időjárás szerda estig: mérsékelt délkeleti szél, párás, túlnyomóan felhős idő, többfelé köd, néhány helyen, főként nyugaton és délen hószállingózás, kisebb eső, várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 2-7, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap mínusz 1, plusz 2 fok között.

a duna vizállása ma reggel 190 centiméter./mti/

-.-

bb.46. megérkezett az első ideai narancs-szállítmány

i/sz/a vg

1962. november 27.

élelmiszerüzleteink választéka, különösen a téli hónapokban sokféle gyarmatáruval gyarapszik, a külkereskedelem az idén is gondoskodik a különböző déli-gyümölcs és egyéb gyarmatáru beszerzéséről, ezáltal a szokásosnál hamarabb - véletlenül éppen a havazással egyidőben - érkezett meg az első narancsszállítmány, a nagyvásártelepre vasárnap befutott vagonokból már az üzletekbe is került a görögországból érkezett narancs./mti/

13.40

- 28 -

1343 2. sz.

bb.48. földgyaluk, dózerek és több mint tízezer ember dolgozott a hóeltakarításon zalában

vid/te/ki/a cz

1962. november 27.

a havazás hétfőn reggelre zalában is elállt és a megyei közúti igazgatóság hóeltakarító gépei végre munkához láthattak, munkába állt több földgyalu, dózer és más láncfalpas erőgép is, a gépeken kívül több mint tízezer ember dolgozott a hóeltakarításon, s így keddre a fontosabb utvonalak ismét felszabadultak.

a hóvihár és a hóakadályok miatt az elmúlt napokban több száz olajbányász kényszerű pihenőt tartott, a nagylengyeli olajmezőhöz közel lakó dolgozók a nagy hóban gyalog menektek a munkahelyükre, a korai tél következtében kisebb zavarok keletkeztek a termelésben is, többször megszakadt az olajmező áramellátása, ami több mint félezer tonnás termelésekiesést okozott, a nagylengyeli olajbányászok azonban megígérték, hogy ezt pótolják.

a posta és a segítségükre sietett honvédségi műszaki csoportok teljes erővel dolgoznak a telefon- és táviró összeköttetés megteremtésén, a megye területén több mint félezer telefon oszlopot kell felállítani, s többszáz kilométer hosszú telefonvezetékét kell építeni./mti/

-.-

bb.49. hatvanezer járművet, mintegy százötvenezer utast szállítottak az idén a kompok szolnok megyében - a közlekedés helyzetéről tanácskozott a megyei tanács végrehajtóbizottsága

vid/te/ki/a cz

1962. november 27.

a vízi közlekedés egyre nagyobb szerepet játszik a megye életében - állapították meg a szolnok megyei tanács végrehajtóbizottságának keddi ülésén, tizenhárom községi, két városi és egy termelőszövetkezeti kezelésben levő komp ebben az évben mintegy százötvenezer utast, hatvanezer járművet és hatezer állatot szállított a tiszán, illetve a körös egyik partjáról a másikra, a szolnoki cukorgyárban feldolgozásra kerülő répának mintegy hetven százalékát is vízi úton juttatják el a gyárba, a közlekedés javításának helyzetéről szólva bejelentették, hogy a termelőszövetkezetek bekötőutjai az idén és a következő években már korszerű, pormentes burkolattal készülnek, az eddiginél nagyobb figyelmet fordítanak a nagyüzemek bekötőutjainak karbantartására is, a községek és városok távlati rendezési terveinek kidolgozásánál külön figyelmet fordítanak az utak kiépítésére, javítására, a nagyobb tanyatelepüléseket néhány év múlva már szintén pormentes közúton lehet megközelíteni./mti/

14.45/a

- 29 -

1451 2. sz.

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 40-es számú hír/testvérpártok delegációjának elutazása/ harmadik bekezdés ötödik sora helyesen:

.....jelen volt brutyó jános az mszmp politikai bizottságának póttagja, aczél györgy a központi bizottság tagja..../mti/

bb 50. munkásvédelmi kiállítás nyílt győrött

vid te vm ki

1962. november 27.

a szakszervezetek megyei tanácsa és a vasas szakszervezet megyei bizottsága rendezésében munkásvédelmi kiállítás nyílt kedden győrött az szmt székházában. a kiállítás a budapesti vasas szakszervezet összeállításában makettek mutatja be, hogyan kell berendezni a korszerű vasipari üzemeket. a kiállítási anyagot a nagyobb üzemekbe is elviszik.

a kiállítás hasznosan járul hozzá a munkásvédelem további fejlesztéséhez. a győri öntöde és kovácsológyár műszaki vezetői elhatározták, hogy üzemük rekonstrukciójánál a maketten bemutatott automatikus kupolákemencét építetik meg. a szakszervezetek adatai szerint az elmúlt években nagyot fejlődött a munkásvédelem a megyében. az 1953-1954-es években átlagosan 1400 baleset fordult elő csak a győri vagongyárban. ezzel szemben tavaly egész évben a megye mind a 16 vasipari üzemében együttesen 1385 volt a balesetek száma. a vagongyárban az utolsó két évben tízmillió forintot költöttek munkásvédelmi és szociális célokra. nagymértékben járult hozzá a balesetek számának csökkenéséhez, hogy a megye összes vasipari üzemében megszervezték a munkásvédelmi őrseget./mti/

bb 51. negyven vas megyei falu még mindig el van zárva a külvilágtól

vid te vm

1962. november 27.

vas megyében negyven községgel már kedden sem tudtak összeköttetést teremteni, bár a vihar vasárnap délutántól elcsön-desedett. addig azonban olyan nagymennyiségű hó és heves szélvihar tépázta meg a vezetéseket, fujta be az utakat, hogy a hetven elzárt faluból csak harmincat tudtak ,,felszabadítani,,.
/folyt. köv./

4.50/a

4-30-

1455 Zeli

/bb 51. negyven van megyei.....1.folyt./vm

a vas megyei postásokat soproni társaik és a honvédség segíti. kedden újabb 25 szakember érkezett a soproni postaigazgatóságtól. valamennyien a még elzárt 40 őrsegi falu hírközlésének helyreállításán munkálkodnak./mti/

bb 52. megkezdtek a próbákat az első hazai hidrogénhűtéses generátornál az oroszlanói hőerőműben

vid te vm ki

1962. november 27.

az oroszlanói hőerőmű harmadik gépegységénél alkalmazzák az első hazai hidrogénhűtéses generátort. az 50 megawatt teljesítményű, új típusu berendezést a klement gottwald villamossági gyárban készítették a szovjetunióból kapott dokumentációk alapján. a korszerű gépnél nem levegőt, hanem hidrogént használnak hűtésre. a szovjet erőműveknél kiválóan bevált ez az eljárás. a hidrogén ugyanis több hőt tud átvenni, könnyebben adja le mint a levegő és kisebb a surlódása is. a kedvező hűtési viszonyok következtében a generátor hatásfoka egy százalékkal lesz jobb, mint a hasonló teljesítményű levegőhűtéses működő generátoroké. ezzel évente másfélmillió forint értékű szénmegtakarításra számítanak.

a generátor szerelését befejezték és kedden megkezdtek a próbákat. egyelőre levegővel ellenőrzik a berendezések működését és csak akkor töltik fel hidrogénnal, amikor megkezdik a termelést. a harmadik gépegységet még az idén üzembehelyezik./mti/

bb 53. megmentették a síkvölgyi aknát az ,,eluszástól,,

vid te vm ki

1962. november 27.

tatabányán szombaton este váratlan üzemzavar történt a síkvölgyi akna energiaellátásában. a hó sulyától leszakadt a villanyvezeték és a bánya északkeleti mezője nem kapott energiát. megálltak a vizet felszínre szállító szivattyúk és a víz rövid idő alatt ellepte a mezőt, víz alá kerültek a szivattyúk. gyorsan riasztották a dolgozókat, s így emberéletben nem esett kár. leszakadtak a telefonvezetékek is és nem volt összeköttetés a várostól hat kilométerre fekvő aknának, ezért futárral kértek segítséget a tröszt központi műhelyétől.
/folyt. köv./

15.-

- 31 -

1002 Zeli

/bb 53. megmentették.....1.folyt./vm

sürgős munkára volt szükség, hogy a bánya többi részét ne árasza el a víz. bányászok, bányaiipari munkások, műszaki vezetők odaadó áldozatkész munkája akadályozta meg a nagyobb anyagi kár keletkezését. gyors munkával rendbehozták a leszakadt vezetéket, s közben új szivattyukat szállítottak a bányába, nenezítette munkájukat, hogy az aknához vezető utak szinte járhatatlanná váltak. éjjel-nappal dolgoztak és hétfőn estére már a második szivattyút helyezték üzembe. ez már elég ahhoz, hogy megakadályozzák a víz-szint emelkedését. szünet nélkül szivattyúzzák a vizet, s közben a központi műhely dolgozói újabb szivattyukat visznek le a bányába, hogy megszabadítsák a mezőt a nagymennyiségű víztől. sikeres munkájukhoz nélkülözhetetlen segítséget kapnak a tatarányai munkásörsg tagjaitól, akik szombat este azonnal urn rádió adó-vevőkészülékeket telepítettek az aknához és azóta is ezen tartják az összeköttetést a tröszttel és az egyes műhelyekkel./mti/

- . -

bb 54. az ország jövő évi építési beruházásainak előkészítéséről tárgyalt az építők szakszervezetének elnöksége

t sb/tr vm vg

1962. november 27.

az építőiparban sok gondot, lemaradást és zavart okoznak a beruházások előkészítésének hiányosságai. az idén már kedvezőbb mederbe terelte ezt a munkát egy átfogó, új rendelkezés, a beruházási kódex. a szokatlan új ügyrend megvalósítása azonban még nem ment zökkenők nélkül. ezért az ország jövő évi építési beruházásainak előkészítését az országos tervhivatal és az építésügyi minisztérium most sokkal szigorúbban és körültekintőbben ellenőrzi. ebben a munkában segít az építő-fa-és építőanyagipari dolgozók szakszervezete is, amelynek elnöksége kedden megtartott ülésén foglalkozott az 1963.évi beruházások helyzetével. a tanácskozássra meghívták az építésügyi minisztérium, a szakszervezetek országos tanácsa és a vas-és fémipari dolgozók szakszervezetének képviselőit is.

az ülés résztvevői több előterjesztés alapján vitatták meg az építkezések jövő évi programját. az állami építőiparnak 1963-ban előre láthatólag az ideinél 11 százalékkal nagyobb feladatot kell teljesíteni. ez azt jelenti, hogy a második ötéves terv első két-évi beruházási előirányzatának túlteljesítésében szerzett előnyt még csaknem 6 százalékkal növelik. ezért sokkal megfontoltabb és szervezettebb építőipari munkára készülnek fel, mint az előző években. a beruházási munka fejlődése már lemérhető abban, hogy az idén korábban megkezdődött az előkészítő munka, s egy hónappal hamarabb, még az év vége előtt jóváhagyásra került az 1963 évi építési terv, amelyre máskor csak utólag, a tervév megkezdése után került sor.
/folyt.köv./

15.10

- 32 -

1515 2rel

/bb 54. az ország.....1.folyt./vm

az előkészítő munkában az új építési feladatok jóváhagyására és a tervdokumentáció biztosítására fordították a legnagyobb figyelmet. az elnökségi ülés megállapította, hogy a feladatok programozásában javulás történt, de a beruházók még sok esetben megsértik a rendelkezéseket és késleltetik az előkészítő munkát. késve jelentették be építési igényeiket és nem egyszer megalapozatlan, előkészítetlen feladat megvalósítását kérték. az országos tervhivatal és az építésügyi minisztérium felülvizsgálta az igényeket, s az idén először az előkészítésnek és a fontossági sorrendben megfelelően csoportosították ezeket a munkákat. a tervdokumentációval ellátott feladatok alkotják az építésügyi minisztérium programjának megalapozott részét. tartalékként vették azonban figyelembe azokat a munkákat, amelyeknek tervellátása remélhetően a jövő évben megoldható úgy, hogy a kivitelezés is sorra kerüljön. a teljesen előkészítetlen feladatokat viszont törölték. így a jövő évi építési igényből egymilliárd forint értékű megalapozatlan beruházást töröltek és mintegy 840 millió forint értékűt pedig tartalékolnak. a hiányzó tervdokumentáció miatt többek között a kő-és gépiparban 14 nagyüzem beruházása került tartalékba.

a feladatok szögíru felülvizsgálása alapján a jövő évi építési program 66 százalékának előkészítése már kielégítő, de a beruházóknak úgy kell dolgozni, hogy a többi feladat megalapozásának munkája is lehetőleg a jövő év elején befejeződjön. a tervezőknek is tájékoztatni kell munkájukról a kivitelezőket, hogy a vállalatok még időben megrendelhesék az építkezések anyagait, gépeit és felkészülhessenek az építés megkezdésére. az építők szakszervezetének elnöksége a vita alapján elhatározta, hogy feldolgozza és az országos tervhivatal, valamint a szakszervezetek országos tanácsának titkársága elé terjeszti a beruházások jelenlegi előkészítéséről összegyűjtött tapasztalatokat. ebben az anyagban többek között javaslatokat tesznek, hogy az 1964.évi beruházások előkészítését még korábban, már a jövő év közepére befejezzék és tovább növeljék a lakásépítés ütemét./mti/

15.15/n

-33-

1518 2rel

embargo: 20 h-ig!

bb 55. dobi istván üdvözlő távirata kongó köztársaság elnökének

gk vm sr

1962. november 27.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke a kongó köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából táviratban fejezte ki jókívánságait fulbert youlounak, kongó köztársaság elnökének./mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

hi/gk szb

1962. november 27.

a testvérpártok küldötteinek elutazásáról szóló, mai 26-os kiadásunk, bb 40-es hírének negyedik bekezdése harmadik sorában varró györgy, a központi bizottság póttagja helyett kérjük h o r v á t h andrást, a központi revíziós bizottság elnökét feltüntetni. /mti/

bb 57. az állami biztosító szakembereinek tájértekezlete gyöngyösön

vid te szb ki

1962. november 27.

a pénzügyminisztérium biztosítási főigazgatóságának rendezésében kedden kétnapos tájértekeztet kezdődött gyöngyösön öt megye biztosítási szakembereinek részvételével. a borsod, heves, nógrád, pest és szabolcs-szatmár megyei igazgatóság képviselői együttesen vitatják meg az 1963. évi biztosítási feladatokat. /mti/

bb 40. /testvérpártok delegációinak elutazása... 1. folyt./- szb

elutazott daud novouzi, az iráni tudeh párt központi bizottságának tagja is, akit lakatos dezső, az mszmp központi bizottságának póttagja bucsuztatott.

i. mustaphától, a szudáni kommunista párt politikai bizottságának tagjától barinkai oszkár, az mszmp központi ellenőrző bizottságának titkára vett bucsut.

/folyt. köv./

15.40/n

-34-

bb 56. szabaddá tették a főutvonalakat veszprém megyében - több mint kétezer bányász távolmaradt munkahelyétől - roskodznak a fák a hőteher alatt - veszélyben a bakonyi vadak

vid te szb ki

1962. november 27.

veszprém megyében éjjel-nappal dolgoznak a hőeltakarító gépek. kedd reggelre már szabaddá tették a megyét átszelő fontosabb utvonalakat és budapest, győr, valamint keszthely felé megindult a forgalom. a bakonyi és a balatonfelvidéki falvakban több ezer társadalmi munkás látott hozzá a községi utszakaszokat elzáró torlaszok eltávolításához. a lakosság és a kivezényelt honvédségi alakulat segítette a nemasszalóknál elakadt pápai tűzoltóautó kiszabadításában. a rendkívüli időjárás egyes bányavidékeken teljesen megbénította a munkát. a bakonyi bauxitbányák üzemei szombat óta állnak, a vidéken lakó többszáz bányász nem tudott eljutni munkahelyére. a bányában levő kis munkáslétszámmal hozzáláttak a belső utak és szállítóberendezések szabaddátételéhez. a közép-dunántúli szénbányászati tröszt hat bányája közül eddig csak négytel tudták felvenni a távbeszélő kapcsolatot. a négy bányából hétfőn és kedden csaknem kétezer bányász maradt távol. olaszfaluból, bakonyánánáról és nagysertergárról gyalog mentek be a munkások a dudari bányába. a közép-dunántúli tröszt üzemeiben a termelést csak néhány helyen tudták megkezdeni. a rendelkezésre álló munkaerő egy része bányafenntartási munkákat lát el. lényegesen jobb a helyzet a várpalotai tröszt üzemeiben, ahol hétfőn mindenütt sikerült szabaddá tenni a külfejtéseket és a szállítóeszközöket, s kedden már teljes erővel megkezdhetik a munkát. az urkúti mangánércbányában is szünetel a termelés; a helyben lakó bányászok fenntartási munkát és hőeltakarítást végeznek.

a havazás nagy gondot okozott a mező- és erdőgazdaságban is. többhelyen még kupacokba rakva hever a földken a kukorica és a cukorrépa, mert a szélhordta hótorlaszok miatt lehetetlenné vált a szállítás. a bakonyi fennsíkban a településektől távol fekvő hódályokban telelő juhállomány került veszélybe. magyarpolányban a tsz tagsága csak többször megfeszített munkával tudta megközeleltetni a hóval körülsáncolt juhodályt.

a bakonyi erdőségeken roskodznak a fák a nagyszűlyű hőteher alatt. a fenyőfák ágai földig hajolnak és a magasabb fák koronáin is mázsás terhet képez a hó. az 1-2 méter között váltakozó hőrétegben jóformán csak a hosszabb lábú szarvasok tudnak mozogni, az őzek és az apróbb vadak mozgása néhol szinte lehetetlenné vált. az erdészkerületek dolgozói a kisebb tisztásokon menedékhelyeket alakítanak ki, ahol makkot, vadgesztenyét, szénát és sőt rakhatnak ki a vadaknak. /mti/

16.04/n

-35-

ME

bb 58. magyar-jugoszláv állategészségügyi tárgyalások kezdődtek budapesten

i cs/j szb ká

1962. november 27.

dr. sava mihajlovics, a jugoszláv szövetségi állategészségügyi igazgatóság vezetője és dr. gyorgye dohrenov, vajdasági állategészségügyi főfelügyelő, a magyar-jugoszláv állategészségügyi egyezményben foglalt megállapodásoknak megfelelően, budapesten megbeszélést folytat a magyar állategészségügyi szakemberekkel a két országot érintő állategészségügyi problémákról, a legújabb betegségek elhárító módszerekről, a jugoszláv szakemberek tanulmányozták a phylaxia állami oltóanyagtermelő intézet, továbbá az országos állategészségügyi intézet, az állategészségügyi kutató intézet, valamint az országos mesterséges termékenyítési központ munkáját, és ellátogattak a dánszentmiklósi állami gazdaságba is. /mti/

..-

bb 59. külföldi pártküldöttségek látogatásai vidéken

ö vid fm/tné-lm fm

1962. november 27.

az mszmp 8. kongresszusán résztvett külföldi pártküldöttségek közül a brazilai, a chilei, a svájci és a japán delegáció kedden veszprémben látogatott. a küldöttségeket elkísérte kossa istván, az mszmp központi bizottságának tagja, közlekedés- és postaügyi miniszter és papp árpád, az mszmp központi bizottságának póttagja. a vendégeket veszprémben bakos istván, az mszmp központi bizottságának póttagja, a megyei pártbizottság első titkára és a megye több más vezetője fogadta.

utána a külföldi pártküldöttségek megtekintették a péti nitrogénműveket.

a 8. pártkongresszus külföldi részvevőinek egy csoportja kedden háromnapos látogatásra borsod megyébe utazott. a lilla-füredi palota szállóban dr. bodnár ferenc és dojcsák jános, a megyei pártbizottság titkáraai köszöntötték a vendégeket: mc. coulloughot, észak-írországi kommunista pártja politikai bizottságának tagját, j.nolant, az ír munkásliga főtitkárát, a nicolast, a martinique-i kommunista párt tagját, a bernard-ot, a guadeloupe-i kommunista párt titkárságának tagját, valamint a guatemalai munkapárt küldöttét. a vendégek miskolcon megtekintették a nehézipari egyetemet, a pamutfonodát, majd felkeresték miskolc-tapolcát. szerdán kazincbarcikára és tokajhegyaljárara utaznak. csütörtökön pedig a mezőkeresztesi termelészövetkezetet és a mezőkövesdi matyó muzeumot keresik fel.

/folyt. köv./

17.12/n

-36-

136

bb 59. /külföldi pártküldöttségek...1.folyt./-lm

az ausztráliai, a hondurasi, az izraeli és a nicaraguai pártküldöttségek tagjai - hazatérésük előtt - kedden három napra baranya megyébe látogattak. a vendégeket - c. jonest és j. brownnt, az ausztráliai kommunista párt központi bizottságának tagjait, pedro sanchezt, a hondurasi kommunista párt központi bizottságának tagját, saliba khamist, az izraeli kommunista párt központi bizottságának titkárát, roberto martinezet és gorge moralest, a nicaraguai szocialista párt központi bizottságának tagjait - pécssett, a párt székházában rapai gyula, az mszmp központi bizottságának tagja, a baranya megyei pártbizottság első titkára és palkó sándor, az mszmp központi bizottságának póttagja, a baranya megyei tanács vb. elnöke fogadta. a vendéglátók baráti beszélgetésen tájékoztatták a külföldi delegátusokat baranya megye és pécs város dolgozóinak életéről, az ipari és a mezőgazdasági üzemek, valamint a kulturális intézmények munkájáról, eredményeiről. a külföldi pártküldöttségek tagjai ellátogattak a 200 éves pécsi bányába is, ahol a munkások nagy szeretettel köszöntötték őket. szerdán a vendégek pécs nevezettségével ismerkednek, csütörtökön pedig körutakat tesznek a megyében.

ugyancsak kedden háromnapra csongrád megyébe érkezett a kongresszuson résztvett bolgár küldöttség b.bolgaranovnak, a bolgár kommunista párt politikai bizottsága tagjának, a központi bizottság titkárának vezetésével, valamint khitman hasszen, algériai kommunista párt központi bizottságának tagja. a vendégeket utjukon elkísérte kakuk józsefné az mszmp központi bizottságának tagja, a kistex pártbizottságának titkára. - a külföldi pártküldöttségeket szeged határában a város vezetői fogadták, majd a megyei tanács épületében fogadást adtak a vendégek tiszteletére. a fogadáson többek között résztvettek győri imre, a csongrád megyei pártbizottság első titkára, perjesi lászló a szegedi városi pártbizottság első titkára, török lászló, a csongrád megyei tanács vb. elnöke és biczó györgy, szeged megyei jogu város tanácsának vb. elnöke. szegedre érkezett i.b. nörlund, a dán kommunista párt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára is. ebéd után a megyei pártbizottság székházában győri imre, a csongrád megyei pártbizottság első titkára tájékoztatta a külföldi vendégeket. csongrád megye gazdasági, politikai és kulturális helyzetéről, majd a delegátusok a szegedi ifjusági házban pártmunkásokkal találkoztak. a vendégek szerdán és csütörtökön felkeresik csongrád megye és szeged üzemait, termelészövetkezeteit és felsőoktatási intézményeit.

/folyt. köv./

17.28/n

-37-

136

bb 60. a nemzeti színház igazgatósága közli

i v/gk-lm sr

1962. november 27.

hogyan a színház két betege - kállai ferenc és máté erzsi - felgyógyult, a kiváló művészek a héten ismét átveszik régi szerepeiket. kállai ferenc szerdán játszik németh lászló az utazás című vígjátékban, máté erzsi pedig vasárnap szerepel betegsége után első ízben brecht galilei élete című drámájában./mti/

--

bb 61. negyven külföldi vendég érkezett az állami bábszínház ünnepi hetére

i v/gk-lm sr

1962. november 27.

a fennállásának 15. évfordulóját ünneplő állami bábszínház külföldi vendégei - egy-két kivétellel - csaknem valamennyien megérkeztek már budapestre. az ünnepi hétre 13 országból 40 külföldi szakember, neves rendező, bábművész, színházvezető látogatott hazánkba, - köztük tizenöt az unima - a bábszínház játszóknak nemzetközi szövetségének elnökségének tagjai.

az unima elnöksége megtartotta első ülését, amelyen a következő, londoni konferencia előkészítéséről és az 1963. évi nemzetközi műsornaptár összeállításáról volt szó. a tervek szerint a jövő esztendőben jugoszláviában és nyugat-németországban rendeznek majd nagyszabású nemzetközi találkozókat, fesztiválokat, szakmai tanácskozásokat.

az unima elnökségének tagjait és a külföldi bábszakembereket kedden gyalmas jános, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese fogadta./mti/

--

bb 62. újra megindulnak a si-buszok

i tz/tm-lm vg

1962. november 27.

az ibusz igazodik a váratlanul téliesre fordult időjárás-hoz. amíg a hőviszonyok kedvezők maradnak, az ibusz autobus tours vasárnaponként ismét elindítja si-buszait a józsef nádor térről a kékesre. az autóbuszok mátraháza és kékes között a nap folyamán négy ingajáratot bonyolítanak le és még aznap este visszatérnek a fővárosban./mti/

--

17.40/n

-38-

bb 63. szovjet államférfiak köszönő távirata magyar államférfiakhoz

tr-lm sr

1962. november 27.

n.sz. hruscsov és l.i. brezsnyev táviratban mondott köszönetet dobi istvánnak és kádár jánosnak jókívánságaikért, amelyeket a nagy októberi szocialista forradalom 45. évfordulója alkalmából fejeztek ki./mti/

--

bb 65. magyar és külföldi rádióadások után televíziófilmre kerül a „senki karácsonyfája”, - több napig bírósági tárgyalóteremben forgatnak

i bc/gg-lm sr

1962. november 27.,

az elmúlt években több alkalommal sugározta a magyar rádió a senki karácsonyfája című rádiólegendát, szirmai rezső alkotását. a darab iránt külföldön is jelentős érdeklődés mutatkozott, s műsorra tűzte a helsinki, a tallinni, a demokratikus berlini, valamint az oslói rádió is. most televíziófilm készül belőle.

a második világháború előtti cselekmény jelentős része bíróság előtt játszódik. ezeket a jeleneteket kedden kezdték felvenni a fővárosi bíróság nagy tárgyalótermében. csobolya minály munkanélküli, az akkori idők jellegzetes alakja, - akit horváth józsef, a nemzeti színház tagja személyesít meg, - állt a törvényszéki tanács előtt, amelynek elnökét ladányi ferenc alakítja. csobolyát azzal vádolták, hogy karácsony előtt ellopta egy „méltóságos asszony”, gyűrűjét a tárcájából, amikor a vásárcsarnokból a csomagját hazavitte. csobolya a detektívek kérdésére elkészeredésében vállalta a lopást. nem volt senkije, munkát hosszú ideje nem talált, s mivel barátjától azt hallotta, hogy karácsonykor a börtönben is szebb napokat élnek az elítéltek, főhercegasszonyi ajándékot kapnak, arra gondolt, hogy így „gondoskodik”, magáról az ünnepeken. a bíróság előtt különféle képzelgéseket mond el hogyan, s hol költötte el a gyűrűért kapott pénzt. ezeket az elképzeléseket azután a tárgyalóteremben kívül játszódó álombeli képsorozatok jelenítik meg. a tárgyalás közben azonban nem várt fordulat következik be: az állítólagos károsult, - akit temessy hédi személyesít meg - a tárgyalóteremben kabátja bélésé alá csuszva megtalálja a gyűrűt. a bíróság ezután nem lopásért, hanem a hatóság félrevezetéséért ítéli el hatvan napi fogházra csobolyát. a börtönjelenetben azután kiderül: mindössze annyi volt igaz a börtönbeni karácsonyról, hogy az elítéltek jelentéktelen ajándékokat: rossz fésűt, csorba tükröt kaptak.

csobolya édesanyját gobbí hilda, az ügyész tiber tiber személyesíti meg a filmben, amelyet horváth tiber rendez.

senki karácsonyfája című filmet előreláthatólag karácsonykor tűzi műsorra a magyar televízió./mti/

--

-39-

bb 66. száz évvel ezelőtt született stein aurél, belső-ázsia nagy kutatója - az egész világon megemlékeznek a magyar tudós centenáriumáról - angol tudós megemlékezése a magyar felfedezőről

1 ms/gk szb sr

1962. november 27.

a magyar tudományos akadémián ünnepi ülésen emlékeztek meg stein aurél, a nagy felfedező születésének 100. évfordulójáról, amelyet a béke-világtanács az idén a dickens-, herzen- és rousseau-évfordulókkal együtt megünneplésre ajánlott.

részvett az ülésen p. fleming, neves angol földrajztudós és kutató, aki személyesen ismerte stein aurélt, p. fleming a következőket mondotta a magyar távirati iroda munkatársának:

- 1935-ben - stein aurélhoz hasonlóan - gyalog és lónáton jártam azon a vidéken, ahol a világhírű felfedező nagy expedícióját vezette. az utamról írt cikksorozat kapcsán ismerkedtem meg stein auréllal, akinek egyénisége felejthetetlen benyomást tett rám, a leginkább megkapó végtelen kedvessége, szerénység volt. csodálatos embernek tartom és ez a vélemény róla ma is, második hazájában, angliában, amelynek kiváló polgára volt, de soha sem feledkezett meg magyarországról, a szülőhazáról. örülök, hogy résztvehettem az ünnepségen és tiszteletemet nyilváníthattam második hazája nevében is e nagy ember emléke előtt.

x x x

stein aurél, akinek emlékét két nemzet is kegyelettel őrzi, 1862. november 26-án született budapesten egy azóta elpusztult tükör utcai házban. egyetemi tanulmányait bécsben, lipcsében és tübingában folytatta, majd cambridge-ben, oxfordban és londonban fejlesztette tovább filológiai és orientalisztikai tudását, miután hiba próbált magyarországon képzettségének megfelelő állást szerezni, külföldön indult el tudományos pályáján, amely világhírt és második hazát szerzett neki, a lahorei egyetemen a szanszkrit nyelvet tanította, majd csakhamar megkezdte felfedező útjait észak-india határán. 1892-ben fogott hozzá a rádza tarangini című indiai kéziratok fordításához, amelyet szövegkritikai jegyzetekkel nyolc évvel később jelentetett meg. ez a munkája nagy elismerést szerzett a fiatal tudósak, aki időközben megkapta a brit állampolgárságot és több akadémiai tagsága mellett a magyar tudományos akadémia külső tagja lett. 1901 és 1918 között hajtott végre felfedezői munkásságának legnagyobb „fegyvertényeit”, a három belső-ázsiai expedíciót, amelyek felbecsülhetetlen értékű művelődéstörténeti, régészeti, filológiai és földrajztudományi anyaggal gazdagították a tudományt.

/folyt. köv./

18.06/n

-40-

bb 66. /száz évvel ezelőtt... 1. folyt./- szb

stein aurél mindhárom expedícióról előbb rövidebb beszámolót adott, majd vonzó stílusban megírt rendkívüli tudományos értékű könyvekben dolgozta fel felfedezéseit. a második expedíció eredményeit tárgyaló serindia című munkájában korának legkiválóbb nyelvészei és műtörténészei működtek közre egy-egy fejezet megírásával. ez a nagy munka fejezi ki legméltóbban stein belső-ázsiai expedíciójának jelentőségét: sikerült megtalálnia a kapcsolatot a kínai, indiai és görög kultúrák között.

stein aurél érdemei elismeréséül lovagi rangot kapott, a royal society tagjává választotta és megkapta a founder's medal-t, amelyben csak a legnagyobb felfedezőket, livingstonet, stanleyt, nansent, scottot, yule-t részesítették.

felfedező útjainak utolsó nagy szakasza észak-india, nagy sándor egykori indiai útjának, valamint irán és irak vidékének kutatása volt. a halál is fáradhatatlan kutató munkája közben érte kabulban 1943-ban, 81 éves korában. ott is temették el, idegen földben, mint nagy elődjét, kőrösi csoma sándort darjeelingben.

stein aurél, akit második hazája, anglia elismeréssel és kitüntetésekkel halmozott el, haláláig hű fia maradt az ő hazájának, magyarországnak. a belső-ázsiai homoksvatagok, india és irán ősi ösvényeinek vándora időnként haza-hazatért a duna partjára és előadásokban számolt be, hol járt, mi mindent fedezett fel. végrendeletében az akadémiának hagyományozta felbecsülhetetlen értékű könyvtárát, hogy ezzel is segítse az orientalisztika magyar művelőinek munkáját. /mti/

--

bb 40. /testvérpártok küldötteinek elutazása.. 3. folyt./- szb

elutazott budapestről a mikosz parcalidisz, a görög kommunista párt politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára, akit veres józsef, az mszmp központi bizottságának tagja bucsuztatott. /mti/

--

bb 67. vitaülés az eötvös loránd tudományegyetemen

k bc/gk szb sr

1962. november 27.

az eötvös loránd tudományegyetemen vitaelőadás-sorozat kezdődött kedden délután az egyetemi oktatók részére. a keddi vitaülésen dr. erdey-gruz tiber akadémikus, egyetemi tanár természet-tudományunk helyzete és az országos távlati tudományos terv címmel tartott vitaindító előadást. /mti/

--

18.15/n

-41-

bb 59. /külföldi pártküldöttségek látogatásai... 2. folyt/- szb

győr-sopron megyét is felkereste a kongresszusi küldöttek egy csoportja. aili makinen, a finn kommunista párt politikai bizottságának tagja, francisco monaco, az argentin kommunista párt küldötte, továbbá a vietnami dolgozók pártjának képviselői - köztük hoang bao son, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövete - uszta gyula altábornagy, a központi bizottság tagja társaságában - három napig tartózkodnak a megyében. a küldötteket győreött lombos ferenc, az mszmp központi bizottságának tagja, a győr-sopron megyei pártbizottság első titkára, valamint biittmann ernő, a győri városi pártbizottság titkára fogadta. a vendégek ellátogattak a wilhelm pieck vagon- és gépgyárba. szerdán megtekintik a fertődi kastélyt, majd sopronba utaznak, csütörtökön pedig a rábapordányi termelőszövetkezet munkájával, eredményeivel ismerkednek.

/folyt. köv./

bb 69. konferenciát tartottak a kossuth klubban a szocialista országok gazdasági együttműködésének kérdéseiről

k hbj/tr szb vg

1962. november 27.

a tudományos ismeretterjesztő társulat rendezésében kedden a kossuth-klubban „a szocialista országok gazdasági együttműködése”, címmel konferenciát tartottak, amelyen dr. vajda imre kandidátus, egyetemi tanár tartott bevezető előadást. utána ismert szakemberek elemezték, milyen összefüggések vannak például a kgst és külkereskedelmünk közt, az együttműködés eredményeképpen hogyan fejlődik magyarország energiabázisa, s a többi között vizsgálták a magyar mezőgazdaság szerepét a kölcsönös gazdasági kapcsolatok kiépítésében. /mt1/

..-

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb 63. számú hír /szovjet államférfiak köszönő távirata../ helyett kérjük az alábbi szöveget felhasználni:

bb. 63. szovjet államférfiak köszönő távirata magyar államférfiakhoz

szb la

1962. november 27.

n.sz. hrucsov és l.i. brezsnyev, a szovjetunió kommunista pártjának központi bizottsága, a legfelső tanács elnöksége, a szovjetunió minisztertanácsa és az egész szovjet nép nevében megleghangu táviratban mondott köszönetet dobi istvánnak és kádár jánosnak jókívánságaikért, amelyeket a nagy októberi szocialista forradalom 45. évfordulója alkalmából fejeztek ki. /mt1/

..-

18.42/n

-42-

bb 68. ünnepélyesen felavatták indiában a magyar berendezésekkel, szakembereink közreműködésével épült mohorai erőművet

t szögk szb vg

1962. november 27.

indiában az utóbbi időben két vízierőmű épült a hazánkból szállított berendezésekkel, a magyar szakemberek közreműködésével. az egyik ganderbal-ban a múlt év októberében készült el, s onnan szerelőink rögtön átmentek a 120 kilométerrel távolabb levő mohorába, ahol szintén két 5 megawattos erőműegységet szereltek fel. a mohorai erőmű építése a múlt héten érkezett el fontos állomásához, megtörtént ünnepélyes felavatása, amelyen résztvett bakshi ghulam mohamed, kasmir állam miniszterelnöke. a mohorai erőmű részben a körülötte levő falvaknak, részben kasmir állam fővárosának, srinagarnak szolgáltat áramot. az erőmű építése közben szakembereink sok nehézséget küzdöttek le, nagy feladatot jelentett a súlyos gépegységek szállítása is, ugyanis a szállítmányokat a himalája hágóján 400 kilométeres utszakaszon különleges járműveken kellett eljuttatni.

az erőműveket szállító komplex külkereskedelmi vállalat indiából az erőmű építéséről most egy szomorú eseményről kapott rövid értesítést. táviratban közölte a vállalat kirendeltsége, hogy a felavatást követő napon áramütés következtében elhunyt kapás lajos, a villamos állomásszerelő vállalat mérnöke, aki az erőmű átadásában vett részt. kasmir állam saját halottjának tekintette és holttestének elhamvasztásánál a kormány képviselőjében jelen volt a kasmiri energiaügyi miniszter. a tragikus kimenetelű baleset körülményeiről részletes jelentést még nem kapott a vállalat. kapás lajos 38 éves, nagy szaktudású mérnök volt, aki résztvett a komplex által szállított több külföldi erőmű építésében. /mt1/

..-

bb 71. embargo: 20 óráig!

magyar államférfiak üdvözlete albánia nemzeti ünnepe alkalmából

küm hné szb sr

1962. november 27.

hadzsi leshi elvtársnak,
az albán népköztársaság nemzetgyűlése elnöki tanácsa elnökének
t i r a n a

az albán népköztársaság nemzeti ünnepe és albánia függetlenségének 50. évfordulója alkalmából üdvözlétemet és jókívánságaimat küldöm az albán népnek.

dobi istván
a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke.

x x x

/folyt. köv./

18.55/n

-43-

ME

bb 71. /magyar államférfiak... 1. folyt./- szb

az albán népköztársaság nemzeti ünnepe alkalmából péter jános külügyminiszter behar shtylla, az albán népköztársaság külügyminiszterének küldött üdvözlő táviratot. /mti/

--

bb 70. összeütközött két villamos - halálos közlekedési baleset a fővárosban

1 bc/gg szb sr

1962. november 27.

a 20. kerületi marx károly ut és vecsési ut torkolatánál csonka istván 56 éves segédmunkás figyelmetlenül haladt át ahev pályatesten, s egy szerelvény elütötte. a figyelmetlen gyalogjáró súlyos sérülésébe belehalt.

a krisztina körut 77 számú ház előtt egy 63-as jelzésű villamos, - mert vezetője: dékány sándor nem tartotta be a követési távolságot, - nekiút között egy álló 63-as villamosnak. a baleset következtében nyolc utas könnyebben megsérült. közülük három a helyszínen elsősegélyben részesítettek, ötöt a szobi utcai kórházba szállítottak, dékány sándor villamosvezetőt előállították a közlekedésrendészeti osztályra.

a népszínház utca és a csokonai utca torkolatánál szőke ilona, huszéves kalauz, mint utas, egy 37-es jelzésű villamos lépcsőjén utazott, s a kocsiból kiesett. könnyebben megsérült.

a bethlen gábor utca és a garay utca kereszteződésénél erdélyi mihályné, 95 éves budapesti lakos figyelmetlenül haladt át az uttesten, s egy 79-es jelzésű trolibusz elütötte. az idős asszony szerencsére csak könnyebben sérült meg. /mti/

--

19.05/n

-44-

bb 72. időjárásjelentés

hmé szb

1962. november 27.

a meteorológiai intézet jelenti november 27-én, kedden este 19 órakor:

párás idő

várható időjárás szerdán estig: felhős, párás idő, mérsékelt délkeleti szél, néhány helyen, főként nyugaton és délen, kisebb hőszállingózások, kevés eső lehet.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: minusz 1 - plusz 2 fok között. /mti/

--

bb 73. hazaérkezett a szovjetunióból a magyar szövetkezeti küldöttség

1 kz szb ká

1962. november 27.

a szovjetunió fogyasztási szövetkezeti központi szövetsége igazgatóságának vendégeként panák lászló, a szövetség elnökhelyettese vezetésével háromtagú magyar szövetkezeti delegáció tartózkodott a szovjetunióban. a delegáció, amely a mezőgazdasági termékek felvásárlásának rendszerét, illetve módszereit tanulmányozta a szovjetunióban, kedden este visszaérkezett a magyar fővárosba. /mti/

--

bb 74. a francia pen klub küldöttsége magyarországon

tr szb sr

1962. november 27.

a magyar pen klub meghívására kedden hazánkba érkezett a francia pen klub iródelegációja. a küldöttséget yves gandon kritikus és regényíró, a francia pen klub elnöke vezeti, tagjai pedig jean follain költő, jean de beer drámaíró, a francia pen főtitkára. a delegáció tíz napot tölt magyarországon. /mti/

--

19.35/n

45-

NE

bb 59. /külföldi pártküldöttségek...3.folyt./-lm

william tuomi, a kanada kommunista pártja központi bizottságának tagja kedden kétnapos látogatásra heves megyébe érkezett. a vendéget egerben, a megyei pártbizottság székházában putnoki lászló, az mszmp központi bizottságának póttagja, a heves megyei pártbizottság első titkára és csuhaj ferenc, a heves megyei tanács vb-elnöke fogadta. papp sándor-né, a heves megyei tanács vb elnökhelyettese a megye közoktatási helyzetéről tájékoztatta william tuomit. ezután a kanadai testvérpárt küldötte a megye vezetőinek társaságában füzesabonyba utazott, s megtekintette a 2-es számú általános iskolát, majd a hevesi állami gazdaságba látogatott, ahol a járás vezetői - élükön - sramko lászlóval, a hevesi járási pártbizottság titkárával - fogadták a vendéget.

az mszmp 8. kongresszusán résztvett külföldi küldöttek közül kedden többen szolnok megyébe látogattak. szolnokon csáki istván, a megyei pártbizottság első titkára, a központi bizottság póttagja, oláh györgy, a megyei tanács vb. elnöke, valamint több más párt- és tanácsvezető fogadta mc lennant, nagy-britannia kommunista pártja politikai bizottságának tagját, giuseppe fabbrit, sanmarino kommunista pártja központi bizottságának tagját, francesco carusot, az olasz kommunista párt központi bizottságának tagját, josé gregorio gonzalest, a mexikói kommunista párt politikai bizottságának tagját, benjamin samano endozaint, a mexikói kommunista párt megyei titkárát, valamint j. sanchez verdet, a salvadori kommunista párt központi bizottságának tagját és fernando sotomayort, a salvadori kommunista párt politikai bizottságának tagját. a vendégeket csáki istván tájékoztatta a termelészövetkezeti megye mezőgazdaságáról és iparáról. a küldöttek felkeresték a tiszamenti vegyiműveket, ahol szimonidesz lajos főmérnök vezetésével megtekintették az üzemszerveket. utána felkeresték a gyár lakótelepét és szociális létesítményeit is. a küldöttek szerdán a héki állami gazdaságba utaznak, délután pedig a martfői tiszai cipőgyárban nagygyűlésen vesznek részt. csütörtökön jászboldogházi aranykálász tsz gazdáival találkoznak, majd felkeresik a jászberényi fémnyomó- és lemezárugyárat. /mti/

bb 75. Irodalmi est a csehszlovák kulturában

t fe/tm-lm sr

1962. november 27.

kedden irodalmi estet rendeztek a csehszlovák kulturában, marija královicová, a pozsonyi nemzeti színház tagja cseh és szlovák költők verseit tolmácsolta. közreműködött a hazánkban vendégszereplő ladislav stibor hegedűművész és ales bilak zongoraművész.

a nagy tetszéssel fogadott irodalmi esten megjelent társadalmi és művészeti életünk több vezető képviselője. ott volt frantisek písek, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete és a nagykövetség több tagja. /mti/

19.50/n

-46-

PR
16.

eltemették berki fülöp országgyűlési képviselőt
vid hné szb

1962. november 27.

pécsett a központi temetőben kedden délután nagy részvét mellett temették el berki fülöp országgyűlési képviselőt, a szmt volt elnökét, a munkásmozgalom régi harcosát.

temetésén megjelentek: papp jános, a megyei pártbizottság titkára, ambrus jenő, a városi pártbizottság első titkára, palkó sándor, a megyei tanács elnöke, valamint az országgyűlés, továbbá az állami és társadalmi szervezetek képviselői, a párt és a szakszervezet nevében bogár józsef, a szmt elnöke, a városi tanács nevében gócz béla elnökhelyettes, az országgyűlési képviselők nevében dobos józsef bucsuztatta berki fülöpöt. /mti/

- 47 -

21.50/n

- v é g e -

[Handwritten signature]

mti hivatalos közlemények

1962. november 27.

bb 64. az elnöki tanács ülése

szb la

1962. november 27.

az elnöki tanács kedden ülést tartott. a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának javaslatára biszku bélát a minisztertanács elnökhelyettesi, nyers rezsőt pénzügyminiszteri tisztsége alól felmentette, s fehér lajost a minisztertanács elnökhelyettesévé, dr. timár mátyást pénzügyminiszterré megválasztotta.

az elnöki tanács elhatározta a magyar népköztársaság csatlakozását a brüsszeli vámegyütműködési tanács keretében aláírt, a kiállítás, vásáron, kongresszuson vagy hasonló esemény alkalmával bemutatandó vagy felhasználandó áruk behozatalára engedélyezett kedvezményekre, valamint a munkaeszközök váme lő jegyzésben történő behozatalára vonatkozó egyezményekhez.

az elnöki tanács végül egyéb ügyeket tárgyalt. /mti/

-.-

17.32/n

-1-

W



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 6-7. Telefon: 188-490, 368-1000

A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1962. november 28.

bb 1. világhírű filmek bemutatóival bucsuztatják az évet a mozikban - budapesten és vidéken 12 filmpremiert rendeznek decemberben

i d i / g k s z b s r

1962. november 28.

elkészült a budapesti és a vidéki mozik decemberi bemutatóinak műsora; a mozilátogatók 12 film között válogathatnak az év utolsó hónapjában. műsorra tűzik a magyar filmgyártás két újdonságát. közülük az egyik a televízió csudapest című revüfilmje, amelyet deák istván rendezett és mestyán tibor fényképezett, a másik vagy az arany ember című jéka-regény új filmváltozata, vagy pedig az egyiptomi történet című egyiptomi-magyar koprodukciós film lesz. az illetékesek szerzői jogi kérdések miatt nem döntöttek még arról, hogy melyik magyar filmet vetítik majd karácsonykor a mozikban.

a decemberi újdonságok között több világhírű film is szerepel. bemutatják fellini nagy port felvert alkotását, az édes életet, amelyben egész sor nagyírű sztárt láthat majd a közönség. a filmben többek között főszerepet játszik marcello mastroianni, anouk aimée, anita ekberg és nadia gray. műsorra tűzik john cassavetes amerikai rendező new york árnyai című filmjét is, amely 1960-ban velencében a kritikusok díját kapta. a faji kérdésekkel foglalkozó történet női főszerepét lilia goldoni alakítja. a kiváló filmet az amerikai forgalmazók eredetileg nem vették át bemutatásra, s csak a londoni és velencei siker után másították meg elhatározásukat. decemberi újdonság a szovjet művészek negyvenkilenc nap című filmje, amely a több mint másfél hónapig tengeren hanykolódó négy fiatal szovjet katona drámai küzdelmét és hősiességét mutatja be. láthatjuk majd karel zemannak, az ördögi találmány nálunk is népszerű csehszlovák rendezőjének új művet, a müncheni báró filmváltozatát, amelyben a főszerepeket milos kopecky és jana brejchová játssza. bemutatják a visszavárlak című szovjet filmet, a zsuzsanna és a fiúk című szórakoztató lengyel filmet, s a közelmultban műsorra tűzött candide rendezőjének, norbert carbonnaux-nak új, ugyancsak szatirikus alkotását, a rendkívüli kiadást, amelyben jean-pierre cassel alakítja a főszerepet. a műsorban szerepel még a bolondos halászfalu című defa-film, valamint két korábban is bemutatott alkotás második „premierje”: a pinocchio című walt disney-film és a senki nem tud semmit című kitűnő csehszlovák filmvígjáték. /mti/

19.10/n

-1-

KE